

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## ضمیمہ جات متعلق پارہ ہستم

ضمیمہ نوٹ نمبر متعلق صفحہ ۶۱۲

تفسیر مجمع البیان میں بعینہ ہی قصہ بروایت تفسیر  
عیاشی حضرت ابوذر غفاری سے منقول ہے۔ اور

کافی میں بروایت جناب امام محمد باقر علیہ السلام منقول ہے کہ جناب امیر المؤمنین علیہ السلام نے فرمایا  
کہ چھ چیزیں مجھ کو عطا فرمائی گئی ہیں۔ علم النبیاء۔ علم البلیاء۔ علم الوصیاء۔ فضل الخطاب۔ صاحب الکرات  
اور دولت الدول میں ہوں اور صاحب عصا و میم یعنی وہ و ابہ جو لوگوں سے کلام کر دیگا میں ہی ہوں  
قول مترجم۔ علم المناہج۔ منایا جمع ہے مینہ کی اور مینہ کے معنی ہیں موت۔ لہذا علم المناہج کے  
معنی ہوئے علم اوقات وفات۔ علم البلیاء۔ بلایا جمع ہے بلیتہ کی اور بلیتہ کے معنی ہیں امتحان و آزمائش  
اور علم البلیاء کے یہ معنی ہیں کہ خاصان خدا کی اور عام مخلوق خدا کی کس کس طرح آزمائش کی جائے گی  
اور کس کس چیز سے اور کس کس زمانہ میں۔ علم الوصیاء۔ وصیاء جمع وصیت کی ہے اور جب وہ خدا  
کی طرف منسوب ہو تو اس سے مراد خاص احکام ہیں جیسے فرمایا: وَصَّيْنَا الْاِنْسَانَ بِوَالِدَيْهِ  
اِحْسَانًا ویکھو صفحہ ۸۰۳ سطر ۱ اور يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا كَرِهْنَا لَكُمْ اَنْ تَكُوْنُوْا كَالَّذِيْنَ خَرَبُوْا  
رویکھو صفحہ ۱۲۳ سطر ۱ اور جب انبیاء کی طرف منسوب ہو تو اس سے مراد ہوتی ہے وہ احکام جو انبیاء  
معاظت شریعت کے واسطے اپنے نائب و قائم مقام کو دیتے ہیں۔ اسی لئے وہ قائم مقام اوصیاء  
کہلاتے ہیں جیسے کہ شیث وصی آدم علیہ السلام تھے اور سام بن نوح وصی نوح تھے۔ اور یوحنا بن  
حنان بن عم ہوؤ وصی ہوؤ تھے۔ اور اسمعیل و اسحق ابنائے ابراہیم وصی ابراہیم علیہ السلام تھے۔ اور  
یوشع بن نون وصی موسیٰ علیہ السلام تھے۔ اور شمعون بن حمون الصفا جو مریم کے چچا تھے وہ  
وصی عیسیٰ علیہ السلام تھے۔ اور علی مرتضیٰ ابن عم محمد المصطفیٰ وصی محمد مصطفیٰ صلوات اللہ علیہ وآلہ  
وسلم تھے۔

یا وہ احکام مراد ہوتے ہیں جو امانت کو اوصیاء کی متابعت کے متعلق ہیں۔

اور جب وصیت عام لوگوں کی طرف منسوب ہو تو اس سے مراد وہ آخری خواہش ہوتی

ہے جو اپنی اولاد یا مال کے لئے کر جائیں۔ پس علم الوصیاء ان سب قسم کی وصیتوں پر حاوی ہے۔

فصل الخطاب کے معنی کے لئے دیکھو صفحہ ۷۵، نوٹ نمبر ۳۔

صاحب الکرات اور دولت الذول سے مراد ہے زمانہ رجعت میں آنے والا۔

صاحب صاومیم۔ میثم کے معنی ہیں نشان کرنے کا آد۔ یعنی انگوٹھی۔

الاکمال میں ہے کہ جناب امیر المؤمنین علیہ السلام نے وصال اور اُس کے قاتل کا تذکرہ کر کے ارشاد فرمایا کہ اس کے بعد الطامتہ الکبریٰ ہوگی۔ کسی نے عرض کی یا امیر المؤمنین! طامتہ الکبریٰ کیا چیز ہے؟ حضرت نے فرمایا کہ وہ صفا کے قریب سے دابۃ الارض کا ٹکنا۔ اُس کے پاس حضرت سلیمان کی انگوٹھی اور جناب موسیٰ کا عصا ہوگا۔ ہرمون کی پیشانی پر وہ اسی انگشتری سے مہر کر دے گا جس میں یہ نقش ہو جائے گا کہ "هَذَا مُؤْمِنٌ حَقًّا" (یہ سچا مومن ہے) اور عصائے موسیٰ ہر کافر کے چہرے پر مارے گا جس سے ایک خط پڑ جائے گا اور اُس میں لکھا ہوگا۔ هَذَا كَافِرٌ حَقًّا (یہ پکا کافر ہے) ایماندار بندہ کافر سے کہیگا اور اے مومن! خوشحال تیرا کاش کہ میں بھی تجھ جیسا مومن ہوں تو بڑی کامیابی حاصل کرتا۔ پھر وہ دابۃ الارض مشرق اور مغرب کے درمیان حکم خدا اپنا سر آسمان کی طرف بند کرے گا۔ یہ واقعہ اُس زمانہ میں ہوگا کہ جب آفتاب سمت مغرب سے طلوع کیا کرے گا۔ اُس وقت دروازہ تو یہ بند ہو جائے گا۔ پھر نہ کسی کی توبہ قبول ہوگی اور نہ کوئی عمل قبول کیا جائے گا۔ اور جو شخص پہلے سے ایمان نہ لایا ہوگا یا اپنے ایمان کے بارے میں کسی نیکی کا اکتساب نہ کر چکا ہوگا تو اُس وقت کا ایمان انا اُس کے لئے کچھ مفید نہ ہوگا۔ پھر فرمایا اس کے بعد کے حالات مجھ سے دریافت نہ کرنا کہ میرے حبیب جناب رسول خدا نے مجھ سے ارشاد فرمایا ہے کہ میں سوائے اپنی ذریت کے اور کسی کو اُن حالات کی خبر نہ دوں۔

تفسیر مجمع البیان میں جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے منقول ہے کہ دابۃ الارض کا نول ساٹھ ہاتھ کا ہوگا۔ نہ کوئی اُس کو پکڑ سکے گا اور نہ کوئی اُس سے بھاگ سکے گا۔ مومن کی دونوں آنکھوں کے مابین وہ نشان لگائے گا پس کندہ ہو جائے گا "مومن" اسی طرح کافر کی بھی دونوں آنکھوں کے مابین نشان کر دے گا جس سے لکھا جائیگا "کافر" اُس کے ہمراہ جناب موسیٰ کا عصا اور حضرت سلیمان کی انگشتری ہوگی۔ مومن کا چہرہ عصائے موسیٰ لگانے سے چمکنے لگے گا۔ اور کافر کی پیشانی انگشتری سلیمان سے داغی جائے گی (کوئی کسی کا نام نہ لیگا) ایک دوسرے کو یا "مومن" اور یا "کافر" کہہ کے آواز دیا کریں گے۔

جناب امیر المؤمنین علیہ السلام سے کسی نے دابۃ الارض کا حال دریافت کیا۔ حضرت نے فرمایا آگاہ ہو کہ وہ کوئی دمدار جانور نہیں ہے بلکہ وہ تو صاحب ریش انسان ہے۔

ابو ہریرہ سے مروی ہے کہ جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ نے فرمایا (قیامت سے پہلے) دابۃ الارض ظاہر ہوگا۔ اُس کے پاس عصائے موسیٰ اور سلیمان بن داؤد کی انگشتری ہوگی۔ مؤمن کا چہرہ عصائے موسیٰ کی وجہ سے روشن و منور کر دے گا۔ اور کافر کا منہ انگشتری کے سبب سے داغدار کر دے گا۔ (قول مترجم۔ روایتیں دونوں طرح کی وارد ہوئی ہیں۔ معنی میں کوئی منافات نہیں۔ بہر حال ایک مؤمن کی علامت ہوگی اور ایک کافر کی۔ منافقوں کے یہاں بھی روایات کی یہی حالت ہے۔

اصبغ بن نباتہ سے روایت ہے وہ کہتے ہیں کہ میں جناب امیر المؤمنین علیؑ السلام کی خدمت میں گیا۔ دیکھا میں نے کہ وہ حضرت سرکہ اور زیتون سے روٹی تناول فرماتے ہیں۔ میں نے عرض کی یا امیر المؤمنین قول خدا و اذ اوقع علیکم النقول اخرجنا لہم دابۃ من الارض تکلمکم میں دابۃ الارض کیا چیز ہے؟ حضرت نے فرمایا اُس سے مراد وہ دابۃ ہے جو سرکہ اور زیتون سے روٹی کھا رہا ہے۔

اصبغ بن نباتہ کہتے ہیں کہ ایک دن معاویہ بولا اے گروہ شیعہ تمہارا یہ گمان ہے کہ دابۃ الارض سے علی بن ابی طالب مراد ہیں۔ میں نے جواب دیا ہمارا تو کیا ذکر ہے۔ یہودی مذہب والے بھی یہی کہتے ہیں۔ اس جاوت کو بلا کر دریافت کر لے (جب وہ آیا تو) معاویہ ملعون بولا واے ہو۔ تجھ پر کیا تم لوگوں کا بھی یہی عقیدہ ہے کہ دابۃ الارض کا وجود ہوگا۔ اُس نے کہا ہاں ضرور ہوگا۔ معاویہ نے پوچھا دابۃ الارض کیا چیز ہے؟ اُس نے جواب دیا ہوتا کیا۔ آدمی ہے۔ معاویہ نے کہا اُس کا نام کیا ہے؟ اُس نے کہا دابۃ الارض کا نام انیا ہے۔ پس معاویہ میری طرف متوجہ ہوئے کہنے لگا واے ہو تجھ پر اے اصبغ لفظ انیا علی سے کس قدر مشابہت رکھتا ہے۔

بروایت عبداللہ بن یسار جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے منقول ہے کہ جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں کہ خداوند عالم نے حدیث قدسی میں ارشاد فرمایا ہے۔ اے محمد! اوصیائے ائمہ میں سب سے پہلے میں نے علی بن ابیطالب سے عہد و پیمانہ لیا تھا اور سب اماموں کے بعد علی بن ابیطالب کی روح قبض کروں گا۔ علی بن ابیطالب ہی وہ دابۃ الارض ہے جو آدمیوں سے کلام کریگا۔

کافی میں ہے کہ جناب امام محمد باقر علیہ السلام نے اپنے فرزند جناب امام جعفر صادق علیہ السلام کو چلتے ہوئے دیکھا تو فرمایا یہ بھی اُن میں سے ہیں جن کی شان میں خدا نے فرمایا ہے۔

ضمیمہ نوٹ نمبر ۲ متعلق صفحہ ۶۱۲

وَنُرِيدُ أَنْ نَمُنَّ عَلَى الَّذِينَ اسْتَضَعَفُوا فِي الْأَرْضِ مِنَ

معانی الاخبار میں جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے منقول ہے کہ ایک دن جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ حضرت علی ابن ابیطالب و حسین علیہم السلام کی طرف نظر کر کے خوب روئے پھر ارشاد فرمایا کہ تم لوگ میرے بعد کمزور بنا دے جاؤ گے۔ کسی نے عرض کی یا بن رسول اللہ! اس کا کیا مطلب ہے؛ حضرت نے فرمایا مقصود جناب رسول خدا کا یہ تھا کہ تم میرے بعد خلقت کے امام ہو۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَنُرِيدُ أَنْ نَمُنَّ عَلَى الَّذِينَ اسْتَضَعَفُوا فِي الْأَرْضِ وَنَجْعَلَهُمْ أُمَّةً۔ پھر حضرت نے فرمایا یہ آیت قیامت تک ہمارے ہی بارے میں جاری رہیگی۔

الجالس میں بے امتی ہی جناب نے فرمایا کہ یہ آیت ہمارے لئے بسا اور ہماری ہی شان

میں ہے

الاکمال والغیبتہ میں مروی ہے کہ جناب قائم آل محمد علیہ السلام پیدا ہوئے تو انہوں نے یہی آیت تلاوت فرمائی۔

الجوامع میں جناب امام زین العابدین علیہ السلام سے منقول ہے۔ وہ جناب فرماتے ہیں۔ قسم ہے خدا کی جس نے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ کو حق کے ساتھ بشیر و نذیر مبعوث کیا ہے۔ ہم اہل بیت میں سے نیک لوگ اور ان کے شیعوں جناب موسیٰ علیہ السلام اور ان کے شیعوں کی مانند ہیں۔ اور ہمارے دشمن اور ان کے پیرو فرعون اور اس کے ساتھیوں کی سی منزلت رکھتے ہیں۔

تفسیر بُرآن میں علامہ ابن بابویہ قمی علیہ الرحمہ سے بروایت حضرت موسیٰ ابن قاسم جو جناب امام جعفر صادق علیہ السلام کے پڑوتے تھے منقول ہے وہ فرماتے ہیں کہ جناب حکیمہ خاتون بنت جناب محمد تقی علیہ السلام نے مجھ سے ارشاد فرمایا کہ میرے بھتیجے ابو محمد حسن بن علیؑ العسکری علیہما السلام نے مجھے بلا بھیجا اور مجھ سے ارشاد فرمایا کہ پھوپھی اماں آج کی رات آپ ہمارے ماں روزہ افطار فرمائیے گا اس لئے کہ یہ شب پانزوم شعبان ہے اور خدائے تبارک و تعالیٰ اسی شب میں اپنی حجت کو ظاہر کرے گا اور وہ خدائے تعالیٰ کی زمین میں اس کی حجت بن کر رہے گا۔ جناب حکیمہ خاتون فرماتی ہیں کہ میں کہنے بھتیجے امام زمانہ کی خدمت میں عرض کی کہ یہ تو فرمائیے کہ اس حجت خدا کی ماں کون سی ہوگی؛ فرمایا نہ جس خاتون میں نے کہا میں آپ پر قربان ہو جاؤں میں تو نہ جس خاتون میں کوئی علامت حل کی پاتی نہیں۔ فرمایا یہ صحیح ہے مگر ہو سکا وہی جو میں آپ سے کہتا ہوں۔ جناب حکیمہ خاتون فرماتی ہیں کہ میں گھر میں گئی۔ اور جب سلام کر کے

بیٹھی تو نرجس خاتون میرے پاس آ کر میری جرابیں اتارنے لگیں اور مجھ سے کہتی جاتی تھیں کہ اے میری سیتہ آپ کا مزاج تو اچھا ہے میں نے جواب میں کہا کہ سیتہ اور سردار تو میرے سارے کنبہ کی اب تم ہو۔ جناب حکیمہ خاتون فرماتی ہیں کہ اس پر نرجس خاتون کہنے لگیں کہ چھوٹی اماں آپ یہ کیسی باتیں کر رہی ہیں۔ بزرگی تو آپ ہی کی ہے۔ جناب حکیمہ خاتون فرماتی ہیں کہ اُس پیمیں نے کہا کہ بیٹی آج کی رات میں خدائے بزرگ و برتر تمہیں ایسا بچہ عنایت فرمائے گا جو دنیا و آخرت کا مالک و سردار ہوگا۔ (پھر تمہاری بزرگی میں کیا شک رہا) یہ سن کر جناب نرجس خاتون بیٹھ گئیں اور شرم سے سی گئیں۔ جناب حکیمہ خاتون فرماتی ہیں کہ جب میں عشاء کی نماز پڑھ کر فارغ ہوئی تو میں نے روزہ انظار کیا۔ کچھ کھایا پیا اور اس کے بعد اپنے بستر پر جا لیٹی اور سو رہی۔ جب آدھی رات ہوئی تو میں نمازِ شب کے لئے اُٹھی اور جب نمازِ شب سے فارغ ہوئی تو میں نے دیکھا کہ نرجس خاتون سو رہی ہیں اور کوئی نئی بات اُن کے لئے نہیں ہوئی۔ پھر میں بیٹھی تعقیبات پڑھتی رہی۔ پھر لیٹ گئی۔ پھر گھبرا کر جاگ اُٹھی۔ اُس وقت بھی دیکھا کہ وہ سو رہی ہیں۔ پھر دیکھا کہ نرجس خاتون اُنہیں پھر اُنہوں نے نماز پڑھی اور اُس کے بعد پھر سو رہیں۔ جناب حکیمہ خاتون فرماتی ہیں کہ اب تو میرے دل میں شکوک پیدا ہونے لگے۔ اس پر ابو محمد علیہ السلام اپنے مقام سے باواز بند بولے کہ چھوٹی اماں جلدی مت کرو۔ وقت آ پونچا۔ یہ حضرت فرماتی ہیں کہ میں نے سورۃ اَلْم سجدہ اور سورۃ یٰسین کی تلاوت شروع کر دی۔ میں پڑھ ہی رہی تھی کہ نرجس خاتون گھبرائی ہوئی اُٹھیں اور میں لپک کر اُن کے پاس پہنچی اور میں نے کہا بیٹی! اللہ تمہیں اپنی حفاظت میں رکھے۔ کیا تمہیں کوئی چیز محسوس ہوتی ہے؟ بولیں ہاں چھوٹی اماں! محسوس ہوتی ہے تو میں نے کہا بیٹی! تم اپنے حواس ٹھکانے کرو۔ اور اپنی ساری توجہ ایک ہی طرف مبذول کرو۔ یہ وہی بات ہے جو میں تم سے کہ چکی تھی۔ جناب حکیمہ خاتون فرماتی ہیں کہ پھر مجھے ذرا غنودگی سی آگئی اور اب جو میں اس غنودگی سے چو نکلتی ہوں تو معلوم ہوا کہ امام نے مجھے چھو کے ہوشیار کیا۔ اور کپڑا اٹھا کر دکھایا تو یہ کیا دیکھتی کیا ہوں کہ حجتِ خدا تمام سجدہ کرنے والے اعضاء کو زمین پر ٹکائے ہوئے سجدہٴ خدا میں پڑے ہیں۔ میں نے انہیں اٹھا کر پٹھایا تو دیکھتی کیا ہوں کہ ہر طرح سے پاک و پاکیزہ اور صاف و ستھرے ہیں۔ پس ابو محمد علیہ السلام نے پکار کر کہا کہ چھوٹی اماں! میرے بچے کو میرے پاس لے آؤ۔ میں اُسے اُن کی خدمت میں لے گئی تو حضرت نے ایک ہاتھ تو اُن کی پیٹھ کے نیچے رکھا اور اس طرح اٹھایا کہ اُن کے پاؤں اپنے سینہ پر رکھ لئے۔ پھر اپنی زبان مبارک اُن کے منہ میں دے دی۔ اور اپنا دوسرا ہاتھ اُن کی آنکھوں۔ کانوں اور تمام جوڑوں پر پھرایا۔ پھر فرمایا کہ بیٹا بولو! تو حجت اللہ یہ بولے۔ اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللهُ وَنَعَدُ

لَا شَرِيكَ لَنَا وَ أَشْهَدُ أَنْ فَحَمَّدَ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ رَسُولَ اللهِ . اس کے بعد جناب امیر المؤمنین پر اور اور ائمہ علیہم السلام پر تا آنکہ خود اپنے والد ماجد پر درود بھیجا پھر چپ ہو گئے۔ پھر ابو محمد علیہ السلام نے مجھ سے فرمایا لو پھوپھی اماں! اب انہیں ان کی ماں کے پاس لے جاؤ کہ یہ انہیں بھی سلام کر لیں اور پھر میرے پاس لے آنا۔ چنانچہ میں ان کو لے گئی۔ انہوں نے اپنی والدہ کو سلام کیا اور میں پھر انہیں واپس لے آئی اور بیٹھا کہ میں حضرت کے حوالے کر دیا۔ پھر حضرت نے فرمایا کہ پھوپھی اماں! اب جب ساتواں دن ہو (اہل ہند کے اعتبار سے چھٹی) تو پھر تشریف لائے گا۔ حکیمہ خاتون فرماتی ہیں کہ صبح ہوئی تو میں امام زمان ابو محمد علیہ السلام کے سلام کو حاضر ہوئی۔ اور پردہ اٹھا کر اپنے آقا حجت خدا کو تلاش کیا تو انہیں نہ دیکھا۔ میں نے امام زمان کی خدمت میں عرض کی کہ قربان ہو جاؤں۔ میرے آقا و سرور حجت خدا کیا ہوئے؟ فرمایا کہ پھوپھی اماں! ہم نے ان کو اسی کے سپرد کر دیا ہے جس کے سپرد موٹے علیہ السلام کی والدہ نے موٹے علیہ السلام کو کر دیا تھا۔ جناب حکیمہ خاتون فرماتی ہیں کہ جب ساتواں دن ہوا تو میں حضرت کی خدمت میں آئی اور سلام کر کے بیٹھ گئی تو مجھ سے فرمانے لگے کہ جاؤ میرے بچے کو لے آؤ تو میں اپنے آقا و سرور حجت خدا کو ایک کپڑے میں لپیٹ کر لے گئی تو اس دن بھی ویسے ہی عمل کیا جیسے پہلے دن کیا تھا۔ پھر اپنی زبان ان کے منہ میں اس طرح دے دی گویا ان کو دودھ پلا رہے ہیں یا شہد چٹا رہے ہیں۔ پھر فرمایا کہ بیٹا! باتیں تو کرو۔ تو حجت خدا نے پہلے تو فرمایا أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ۔ پھر جناب محمد مصطفیٰ اور جناب امیر المؤمنین اور دیگر ائمہ صلوات اللہ علیہم اجمعین پر درود بھیجا۔ یہاں تک کہ اپنے والد ماجد پر درود بھیج کر بٹھ گئے۔ پھر یہ آیت تلاوت فرمائی۔ وَ نُرِيدُ أَنْ نَمُنَّ عَلَى الَّذِينَ اسْتَفْضَعْنَا فِي الْأَرْضِ وَ نَجْعَلَهُمْ أَئِمَّةً وَ نَجْعَلَهُمُ الْوَارِثِينَ ۗ وَ نَمَكِّنَ لَهُمْ فِي الْأَرْضِ وَ نُرِي فِرْعَوْنَ وَ هَامَانَ وَ جُنُودَهُمْ مِمَّا كَانُوا يَعْبُدُونَ ۗ ہ راوی حدیث موٹے ابن قاسم بیان کرتے ہیں کہ میں نے جناب امام حسن عسکری علیہ السلام کے خادم عقبہ سے یہ واقعہ دریافت کیا۔ تو اس نے کہا۔ کہ جناب حکیمہ خاتون نے جو کچھ ارشاد فرمایا وہ حرف بحرف صحیح ہے۔

انحصاراً بعض میں سید رضی علیہ الرحمہ نے باسناد خود بروایت سهل ابن کہیل خدائے تعالیٰ کے اس قول وَ وَصَّيْنَا الْإِنْسَانَ بِوَالِدَيْهِ حُسْنًا (دیکھو صفحہ ۶۳۳ سطر ۲) کی تفسیر میں فرمایا کہ ان والدین میں سے ایک علی ابن ابیطالب علیہ السلام ہیں۔ پھر فرمایا کہ جناب امام جعفر صادق علیہ السلام کا ارشاد ہے کہ جناب امیر المؤمنین صلوات اللہ وسلامہ علیہ

فرمایا کرتے تھے کہ دنیا بعد اس کے کہ ہم سے روگردان رہی ہے ضرور ہے کہ ہم پر ویسی ہی مہربان ہوگی جیسی کنگھنی آؤٹنی آخر اپنے بچہ پر مہربان ہو جاتی ہے۔ اور اس کے بعد حضرت نے یہ آیت تلاوت فرمائی وَنُرِيدُ أَنْ نَمُنَّ عَلَى الَّذِينَ اسْتَضَعُّوا فِي الْأَرْضِ الْخَرَقَ (قول مترجم) اس مضمون کی کئی حدیثیں ہیں۔ ہم نے بنظر اختصار ایک ہی کا لکھنا کافی سمجھا۔

مسند فاطمہ علیہا السلام میں ابو جعفر محمد ابن جریر طبری سلید الرحمہ نے بروایت جناب سلمان فارسی لکھا ہے وہ فرماتے ہیں کہ مجھ سے جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ خدائے بزرگ و برتر نے کوئی نبی اور کوئی رسول ایسا مبعوث نہیں فرمایا جس کے لئے بارہ نقیب مقرر نہ کئے ہوں۔ سلمان فارسی کہتے ہیں کہ میں نے عرض کی یا رسول اللہ! یہ مضمون تو میں اہل توریت اور اہل انجیل سے بھی سُن چکا ہوں۔ آنحضرت نے فرمایا اچھا اے سلمان! میرے نقیبوں کو بھی جانتے ہو۔ تو یہ تو بتا دو کہ وہ بارہ کون سے ہیں جن کو میرے بعد اس امت کے لئے خدائے تعالیٰ نے منتخب فرمایا ہے؟ سلمان کہتے ہیں کہ میں نے عرض کی کہ اس سے تو اللہ اور اُس کا رسول ہی زیادہ واقف ہیں۔ اس پر جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا (واچھا اب غور سے سُن لو، سب سے پہلے خدائے تعالیٰ نے مجھ کو اپنے نور کے خلاصہ سے پیدا کیا اور مجھے اپنی معرفت و عبادت کی دعوت دی۔ میں نے اُس کی اطاعت کی۔ پھر میرے نور سے علی کو پیدا کیا اور اُسے اپنی معرفت و عبادت کی اور میری معرفت و اطاعت کی دعوت دی۔ اُس نے بھی خدائے تعالیٰ کے حکم کی اطاعت کی۔ پھر علی کے نور سے فاطمہ علیہا السلام کو پیدا کیا۔ اور اُس کو اپنی معرفت و عبادت اور ہماری معرفت و اطاعت کی دعوت دی پس اُس نے بھی حکم خدا کی اطاعت کی۔ پھر مجھ سے علی سے اور فاطمہ سے حسین علیہا السلام کو پیدا کیا۔ اُن کو ویسی ہی دعوت دی اور انہوں نے ویسی ہی اطاعت کی۔ پھر خدائے تعالیٰ نے ہم پانچوں کے نام اپنے اسماء گرامی سے مشتق فرما کر رکھے۔ چنانچہ خدائے تعالیٰ نے محمود بنے اور میں محمد ہوں اور خدائے تعالیٰ نے علی بنے اور یہ علی بنے۔ اور خدائے تعالیٰ نے فاطمہ بنے اور یہ فاطمہ بنے اور اللہ (صاحب) احسان بنے اور یہ حسین بنے اور اللہ محسن بنے اور یہ حسین بنے۔ پھر ہم سے اور نور حسین سے نو امام پیدا کئے۔ اُن سب کو بھی ویسی ہی دعوت دی اور انہوں نے خدائے تعالیٰ کے حکم کی ویسی ہی اطاعت کی۔ یہ واقعہ اس سے پہلے ہوا ہے۔ کہ خدائے تعالیٰ نے آسمان کی عمارت بنائی۔ اور زمین کا فرش بچھایا۔ اور ہوا اور پانی اور فرشتے اور ہمارے سوا اور

آدمی پیدا کئے۔ ہم چودہ کے چودہ عالم نوریں خدائے تعالیٰ کی تسبیح و تقدیس کرتے تھے۔ اُس کا حکم سنتے تھے اور اُس کی اطاعت کرتے تھے۔ سلمانِ فارسی کہتے ہیں کہ میں نے عرض کی یا رسول اللہ! میرے ماں باپ آپ پر قربان ہو جائیں جو ان کے مراتب پہچاننے والا ہے۔ اُس کا کیا رتبہ ہے آنحضرت نے فرمایا اے سلمان! جو ان کو ایسا پہچانے جیسا ان کے پہچاننے کا حق ہے اور جو ان کی پیروی کرے اور جو ان کے دوستوں سے دوستی کرے اور ان کے دشمنوں سے الگ تھلگ رہے واللہ وہ ہم میں محسوب ہوگا۔ جہاں ہم پہنچیں گے وہیں وہ بھی پہنچے گا اور جہاں ہم رہیں گے وہیں وہ بھی رہے گا۔ سلمان فرماتے ہیں۔ میں نے عرض کی یا رسول اللہ! آیا اُن پر مجمل ایمان لانا کافی ہے۔ بغیر اس کے کہ ہم اُن کے ناموں سے اور اُن کے رشتوں سے واقف ہوں؟

آنحضرت نے فرمایا کہ کیوں! نام اور رشتوں سے واقفیت کیوں نہ حاصل کرو؟ (سلمان فرماتے ہیں کہ میں نے عرض کی یا رسول اللہ! بھلا مجھے اُن کی معرفت کیسے حاصل ہو؟ میں تو حسین علیہ السلام ہی تک جانتا ہوں۔ فرمایا ہاں حسین کے بعد اُن کے بیٹے علی ابن الحسین سید العابدین علیہ السلام ہوں گے۔ اُن کے بعد اُن کے بیٹے محمد ابن علی الملقب بہ باقر علیہ السلام ہوں گے جس کے یہ معنی ہیں کہ انبیاء و مرسلین اولین و آخرین کے جتنے علوم ہوئے ہیں اُن سب میں موشگافیاں کرنے والے یعنی ہندی کی چندی بتانے والے اور بال کی کھال نکالنے والے۔ اُن کے بعد اُن کے بیٹے جعفر بن محمد علیہ السلام ہوں گے۔ جو خدا کی سچی زبان ہوں گے۔ اُن کے بعد اُن کے بیٹے موسیٰ بن جعفر علیہ السلام ہوں گے۔ جو خدائے تعالیٰ کی راہ میں صبر کرنے کے سبب اپنے غصہ کو روکنے والے ہوں گے اور اسی سبب سے کاظم مشہور ہوں گے۔ اُن کے بعد اُن کے بیٹے علی بن موسیٰ علیہ السلام ہوں گے جو امیرِ خدا پر یہاں تک راضی ہوں گے کہ رخصتا مشہور ہو جائیگی اُن کے بعد اُن کے بیٹے محمد ابن علی علیہ السلام ہوں گے جن کو خدائے تعالیٰ اپنی مخلوق میں سے برگزیدہ فرمائیگا۔ اُن کے بعد راہِ خدا کے بتلانے والے علی ابن محمد علیہ السلام ہوں گے جو ہادی مشہور ہوں گے۔ اُن کے بعد اُن کے بیٹے حسن بن علی علیہ السلام ہوں گے جو خدا کے راز کے رازدار اور خاموش مشہور ہوں گے۔ اُن کے بعد اُن کے بیٹے محمد ابن حسن علیہ السلام ہوں گے جن کے القاب ہادی۔ ہمدی۔ ناطق۔ قائم بحق اللہ (وغیرہ) ہوں گے۔ پھر آنحضرت نے فرمایا کہ اے سلمان! تم بھی ہمدی علیہ السلام کی خدمت میں پہنچو گے اور جو لوگ ایمان میں تمہاری مانند ہوں گے وہ بھی۔ اور جو حقیقتِ معرفت کے ساتھ ہمدی علیہ السلام سے تولا رکھنے والے ہوں گے وہ بھی۔ سلمانِ فارسی فرماتے ہیں کہ اس پر میں نے خدائے تعالیٰ کا بہت ہی شکر ادا کیا۔ پھر میں نے عرض کی یا رسول اللہ! کیا اُن کے زمانہ تک میں زندہ رہوں گا۔ فرمایا



کہ اے سلمان! یہ آیت پڑھ یا ذاجاء و غدا اولہم ما بعثنا علیکم عبادنا انزلنا علیہم  
 یقیناً فجاؤا لیل اللہ یارہ وکان و غدا امفعوا لہ ثم رزونا لکم لکرۃ  
 علیہم وامن ذنکم باموال وبنین وجعلنکم اکثر نفیرا ۱۰۰ (دیکھو صفحہ ۲۵۰ سطر ۲)  
 سلمان کہتے ہیں کہ اس پر میرا شوق بڑھا اور میں بہت رویا۔ پھر میں نے عرض کی کہ یا رسول اللہ!  
 یہ آپ کا عہد مجھ سے ہے۔ فرمایا ہاں اسی اللہ کی قسم جس نے محمد کو برحق رسول بنا کر بھیجا ہے  
 یہ عہد میری طرف سے بھی ہے اور علیؑ کی طرف سے بھی ہے اور فاطمہؑ کی طرف سے بھی ہے۔  
 اور حسینؑ کی طرف سے بھی ہے اور نو اماموں کی طرف سے بھی ہے جو حسینؑ کی نسل میں سے  
 ہوں گے اور ہر ایک اُس شخص کی طرف سے بھی ہے جو ہم میں سے ہوگا اور ہم میں آئے گا۔  
 خدا کی قسم اے سلمان! اُس وقت ابلیس بھی حاضر کیا جائے گا اور اُس کا کُل لشکر بھی۔ اور ہر وہ  
 شخص آئے گا جس نے ایمان کو ایمان ہی سمجھ کر قبول کیا ہوگا۔ اور ہر وہ شخص بھی لایا جائے گا جو  
 کفر کو محض کفر ہی کی خاطر سے مانتا ہوگا۔ (یعنی ہر خالص مومن اور ہر خالص کافر حاضر کیا جائیگا)  
 تاکہ قصاص لے جائیں اور جو خون ایسے ہوں کہ اُن کی دیت نہ لی گئی ہو اُن کی دیت دلائی جائے  
 اور ہر خون کا کما حقہ بدلہ ملے اور ہتھار پیر و روگا کسی کے حق میں ذرا سی بھی نا انصافی نہ کرے گا۔  
 اس آیت وَتُریدُ اَنْ تَمُنَّ عَلَی الَّذِیْنَ اسْتَضَعِفُوْا فِی الْاَرْضِ وَیَجْعَلَهُمْ  
 اَیْمَةً وَیَجْعَلَهُمُ الْوَارِثِیْنَ۔ وَنَمُکِنَ لَهُمْ فِی الْاَرْضِ وَنُرِیْ فِرْعَوْنَ  
 وَهَامَانَ وَجُنُودَهُمْ مِّمَّا کَانُوْا یَکْفُرُوْنَ کے اصل مطلب کا پورا ہونا ہی  
 ہوگا۔ سلمان فرماتے ہیں کہ یہ سن کر میں جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سامنے سے کھڑا  
 ہو گیا۔ اور اُس وقت سے سلمان کو اس کی پروا نہیں ہے کہ موت اُسے کب آئے یا وہ موت کے  
 منہ میں کب چلا جائے۔

شیبانی نے کشف ابیان میں یہ لکھا ہے کہ جناب امام محمد باقر اور جناب امام جعفر صادق  
 علیہما السلام سے مروی ہے کہ یہ آیت جناب صاحب الامر علیہ السلام کی شان میں بالخصوص  
 نازل ہوئی ہے جو آخر زمانہ میں ظاہر ہوں گے۔ شاہانِ جاہرین اور سرکش لوگوں کو ہلاک  
 کریں گے۔ شرق سے غرب تک تمام زمین کے وہ جناب مالک ہوں گے۔ پس وہ حضرت تمام  
 زمین کو عدل و انصاف سے ملو کر دیں گے۔ جیسی کہ وہ ظلم و ستم سے بھر چکی ہوگی۔

من لا یحضرہ الفقیہ میں اور ایک اور  
 حدیث میں ہے کہ جناب موسیٰ علیہ السلام کو

ضمیمہ نوٹ نمبر ۲ متعلق صفحہ ۲۱۹

ایفائے عہد سے پہلے اپنی زوجہ سے ہم بستر ہونا جائز تھا اس لئے کہ اُن کو وحی کے ذریعے

مسلم ہو گیا تھا کہ وہ شرط پوری ہونے تک زندہ رہیں گے۔ اسی لئے انہوں نے دونوں مدتوں میں نہ طوفانی مدت و ماں بستر کی۔

الاکمال میں جناب رسول خدا سے منقول ہے کہ یوشع بن نون وصی حضرت موسیٰ نے ان جناب کی وفات کے بعد تیس برس زندہ رہے۔ زوجہ جناب موسیٰ یعنی عمقراء بنت شعیب نبی نے یوشع پر خروغ کیا اور کہا کہ بہ نسبت آپ کے خلیفہ ہونے کی میں زیادہ حقدار ہوں۔ پس زوجہ موسیٰ یوشع بن نون سے خوب لڑی۔ یوشع نے اُس کے ہمراہیوں کو قتل کر کے صفراء کو قید کر لیا۔ اور اُن کی حرمت کو ضائع نہ ہونے دیا۔ (قول مترجم۔ حمیرا اور صفراء کے کروت کی مشابہت ملاحظہ طلب ہے) تفسیر برآن میں علامہ ابن بابویہ فرماتے ہیں کہ حضرت شعیب اُس منقول ہے کہ جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ حضرت شعیب علیہ السلام مجتہد پروردگار عالم میں یہاں تک روئے کہ بصارت جاتی رہی۔ خدا سے تعالیٰ نے پھر اُن کی بصارت عطا فرمادی۔ پھر اتنا روئے کہ نابینا ہو گئے۔ پھر خدا سے تعالیٰ نے اُن کو بصارت عطا فرمائی یہاں تک کہ جب چوتھی مرتبہ نابینا ہونے کی نوبت پہنچی تو خدا سے تعالیٰ نے اُن کی طرف وحی فرمائی کہ اے شعیب! ایسا کہاں تک ہوتا رہے گا۔ اگر تمہارا یہ رونا خوفِ جہنم سے ہے تو ہم نے تم کو امان دی اور اگر شوقِ جنت کے سبب سے ہے تو ہم نے تم کو جنت عطا کی۔ اُس وقت انہوں نے عرض کی کہ اے میرے معبود! اور اے میرے سید و سرور! تو خوب جانتا ہے کہ میں تیرے جہنم کے خوف سے روتا ہوں اور نہ تیری جنت کے شوق میں بلکہ میرے دل میں تیری سچی محبت ہے۔ اُس کی وجہ سے میں صبر نہیں کر سکتا۔ اس کے جواب میں خدا سے تعالیٰ نے وحی فرمائی کہ جب تمہاری یہ حالت ہے تو ہم اپنے معزز پیغمبر موسیٰ بن عمران کو جس کا لقب کلیم اللہ ہے تمہاری خدمت میں دیں گے (یہ بنا تھی کہ موسیٰ علیہ السلام کا مدین میں ورود ہوا اور حضرت شعیب علیہ السلام کی بیٹی سے شرط خدمت پر نکاح قرار پایا)۔

کافی میں ہے کہ کسی نے جناب امام جعفر صادق علیہ السلام کی خدمت میں یہ عرض کی کہ عوام اس

ضمیمہ نوٹ نمبر متعلق صفحہ ۶۲۵

گمان کرتے ہیں کہ حضرت ابوطالب کافر تھے۔ فرمایا جھوٹے ہیں (خدا اُن پر لعنت کرے) وہ شخص کافر کیسے ہو سکتا ہے جو یہ کہے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اَللّٰهُمَّ اِنَّا وَجَدْنَا مُحَمَّدًا

مترجمہ کیا تم نہیں جانتے کہ ہم نے محمد کو ویسا ہی نبی پایا جیسے کہ موسیٰ تھے۔ اور یہ بات سب سے

پہلے نوشتہ میں لکھی ہوئی ہے۔

اور دوسری حدیث میں یہ آیا ہے کہ حضرت ابوطالب کا فرہو کیونکر سکتے ہیں حالانکہ اُن کے یہ تو ال

موجود ہیں۔

لَدَيْنَا وَلَا يُعْبَأُ بِقَوْلِ الْآبَاءِ مِثْلِ  
شَمَالِ الْيَتَامَى عِصْمَةٌ لِلْأَرْوَاقِ

لَقَدْ عَلِمُوا أَنَّا ابْنَانَا لَا مُكَذَّبَاتٍ  
وَأَبْيَضُ لَيْسَتْ سَقَى الْعَامِ بِوَجْهِهِ

(ترجمہ) یہ تو وہ سب خوب جانتے ہیں کہ ہمارا بیٹا ہمارے نزدیک قابلِ تکذیب نہیں ہے۔ اور یہ وہ باتوں کی طرف توجہ بھی نہیں کی جاسکتی۔ وہ ایسا حسین و خوبصورت ہے کہ اُس کے رونے اقدس کا واسطہ دے کر بادلوں سے پانی طلب کیا جاتا ہے۔ وہ یتیموں کا والی اور بیوہ عورتوں کا جائے پناہ ہے۔

قولِ صاحبِ تفسیرِ صافی۔ سب سے اوپر کے شعر میں "خُطِّبَ فِي آدَلِ الْكُتُبِ" آیا ہے۔

اس کا یہ مقصد ہے کہ یہ حکم سب سے پہلے نوشتہ یعنی لوح محفوظ میں ثبت فرما دیا گیا ہے۔

(۱۲) ابیض عرب کے محاورہ میں ایسے شخص کو کہتے ہیں جس کی عزت میں کبھی کوئی بڑھ نہ لگا ہو۔

یعنی وہ ہمیشہ ہر معاملہ میں روسفید رہا ہو۔

(۱۳) شمالِ برون کتاب اُس فریادرس کو کہتے ہیں جو اپنی قوم کے معاملات کی دستی کرتا رہتا ہو۔

(۱۴) اَرَامِلٌ جمع اَرْمَلَةٍ کی ہے اور اَرْمَلَةٌ اُس عورت کو کہتے ہیں جس کا شوہر نہ ہو۔

(قولِ مترجم) نیز اَرَامِلٌ جمع اَرْمَلَةٍ کی بھی ہے اور اَرْمَلَةٌ کی بھی۔ اَرْمَلٌ وہ مرد ہے جس کی عورت

نہ ہو۔ اور اَرْمَلَةٌ وہ عورت ہے جس کا مرد نہ ہو۔ مگر اَرَامِلٌ کا مخصوص اور کثرت سے استعمال

بے شوہر کی عورتوں ہی پر ہوتا ہے۔

کافی میں ہے کہ جناب امام موسیٰ کاظم علیہ السلام سے کسی شخص نے یہ دریافت کیا تھا کہ آیا

حضرت ابوطالب بھیثیت اوصیائے حضرت اسمعیل میں ہونے کے جناب رسولِ خدا صلی اللہ

علیہ وآلہ وسلم کے لئے بھی حجۃ اللہ تھے؟ فرمایا نہیں۔ بلکہ وہ وصایائے انبیاء کے ایک امین تھے

جو انہوں نے آنحضرت تک پہنچا دیں۔ اس پر دریافت کیا گیا کہ جب انہوں نے وصیتیں آنحضرت

تک پہنچا دیں تو اس سے تو صاف ثابت ہوا کہ حضرت ابوطالب حجۃ تھے اور آنحضرت اُن کے ماتحت

فرمایا ایسا ہرزہ نہیں ہے۔ اگر جناب رسولِ خدا اُن کے ماتحت ہوتے تو پھر وصیت ہی اُن کو کیوں

پہنچاتے۔ اس پر عرض کیا گیا تو پھر حضرت ابوطالب کی کیا حالت تھی؟ فرمایا کہ انہوں نے جناب

رسولِ خدا کی رسالت کا اقرار کیا اور جو احکام آنحضرت لائے تھے اُن کا اقرار کیا۔ انبیاء کی وصیتیں اُن

کے سپرد کیں اور اسی دن انتقال فرما گئے۔

جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے منقول ہے کہ جب حضرت ابوطالب نے انتقال فرمایا تو جبرئیل امین جناب رسول خدا کی خدمت میں آئے اور عرض کرنے لگے۔ یا رسول اللہ! اب آپ مکہ سے تشریف لے جائیے کیونکہ یہاں آپ کا کوئی مددگار نہیں رہا۔ اور قریش آنحضرت کو مضر پہنچانے کے لئے یہجان میں آئے ہوئے تھے۔ پس اس مشورہ کے بموجب آنحضرت نے شہر مکہ کو چھوڑا اور مکہ معظمہ کے اطراف میں ایک پہاڑ کے پاس پہنچے جس کا نام حُجُون تھا اور اسی میں پناہ لی۔

نیز انہی حضرت سے منقول ہے کہ جبرئیل امین جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور یہ عرض کی کہ یا رسول اللہ! پروردگار عالم آپ کو سلام پہنچاتا ہے اور یہ ارشاد فرماتا ہے کہ میں نے آتش جہنم کو اس صلب پر حرام کیا۔ جس میں آپ کا نور رہا ہو اور اس رحم پر حرام کیا ہے جس میں آپ حمل میں رہے ہوں اور اس گوہر پر حرام کیا ہے جس میں آپ نے پرورش پائی ہو۔ پس صلب سے مراد آنحضرت کے والد ماجد عبد اللہ ابن عبد المطلب کا صلب ہے اور یطن یا رحم سے مراد جس کے حمل میں آنحضرت رہے۔ جناب آمنہ بنت وہب ہیں۔ اور وہ گوہر جس نے آپ کی پرورش کی اس سے حضرت ابوطالب کی گوہر مراد ہے۔ اور ایک روایت میں اتنا اور آیا ہے کہ حضرت ابوطالب کی شامل ان کی زوجہ حضرت فاطمہ بنت اسد بھی ہیں۔ (کیونکہ دونوں نے اپنی اپنی گود میں کھلایا اور پرورش کی)

تفسیر عیاشی میں زہری سے منقول ہے کہ ایک شخص جناب امام جعفر صادق علیہ السلام کی خدمت میں آیا اور اس نے حضرت سے کوئی بات پوچھی جس کا آپ نے کوئی جواب نہ دیا۔ اس وقت اس شخص نے (بطریق غصہ) یہ کہا کہ اگر آپ اپنے باپ کے بیٹے میں تو آپ بت پرستوں کی اولاد ہیں۔ حضرت نے فرمایا (خدا تجھ پر لعنت کرے) تو جھوٹ بکتا ہے۔ خدائے تعالیٰ نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کو حکم دیا کہ (اپنے بیٹے) اسمعیل علیہ السلام کو مکہ میں پہنچا دیں۔ انہوں نے ایسا ہی کیا اور خدائے تعالیٰ سے یہ عرض کی "ذَبَّ اجْعَلْ هَذَا الْبَلَدَ اٰمِنًا وَاخْتِئِبْنِي وَبَنِيَّ اَنْ تَعْبُدَ الْاَصْنَامَ" (ترجمہ کے لئے دیکھو صفحہ ۳۱۳ سطر ۷) پس اولاد اسمعیل میں سے کسی نے کبھی بت کی پرستش نہیں کی۔ ہاں عرب ضرورتوں کو پوجنے والے تھے۔ یہی اولاد اسمعیل ان میں سے بعض تو یہ کہہ دیا کرتے تھے۔ هَلْ كَا شَفَعَا قِيْنَا عِنْدَ اللّٰهِ (ترجمہ کے لئے دیکھو صفحہ ۳۲۲ سطر ۷) اور اس طرح کافر ہو جاتے تھے مگر بت کو کبھی نہ پوجتے تھے یعنی مشرک ہرگز نہ تھے۔

آمالی شیخ طوسی علیہ الرحمہ میں بروایت عبدالرحمن ابن کثیر جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے منقول ہے اور ان حضرت نے بتوسط اپنے والد ماجد کے اپنے جَد امجد سے ایک حدیث نقل فرمائی ہے جو ان حضرت نے جناب امام حسن علیہ السلام سے سماعت فرمائی تھی اور وہ ایک واقعہ تھا جو ان حضرت کو طلحہ اور معاویہ کے ساتھ پیش آیا تھا۔ چنانچہ جناب امام حسن علیہ السلام نے ان دونوں ملعونوں سے یہ ارشاد فرمایا کہ اب رہی قرابت تو وہ مشرک کو بھی نفع پہنچائے گی اور خدا کی قسم مومن کے لئے تو بہت زیادہ نافع ہوگی۔ چنانچہ جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنے چچا جناب ابوطالب سے عین حالتِ احضار میں یہ فرمایا کہ آپ کا اللہ اِلا اللہ کہہ لیں کہ میں اس کے ذریعہ سے قیامت کے دن آپ کے حق میں شفاعت کروں گا حالانکہ یہ امر مسلم ہے کہ) جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو جب تک پورا یقین نہ ہوتا نہ اپنے چچا سے ایسی بات فرماتے نہ ایسا وعدہ کرتے اور (اس سے بھی کوئی انکار نہیں کر سکتا کہ یہ بات سوائے ہمارے بزرگ یعنی حضرت ابوطالب علیہ السلام کے کسی دوسرے کے لئے جائز ہی نہیں کیونکہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ وَكَيْسَتِ الشُّؤْبَةُ لِلَّذِينَ يَعْمَلُونَ السَّيِّئَاتِ ۚ حَتَّىٰ اِذَا حَضَرَ أَحَدَهُمُ الْمَوْتُ قَالَ اِنِّي ثَبُتُ الشُّنَّ وَالَّذِينَ يَمْوُتُونَ وَهُمْ كُفَّارًا ۗ اُولٰٓئِكَ اَعْتَدْنَا لَهُمْ عَذَابًا اَلِيْمًا (ترجمہ کے لئے دیکھو صفحہ ۱۲۶ سطر ۱۹)

بروایت عبداللہ ابن عباس خود حضرت عباس سے منقول ہے کہ حضرت ابوطالب نے جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں عرض کی کہ بھتیجے! آیا اللہ نے تمہیں رسول بنا کر بھیجا ہے؟ آنحضرت نے فرمایا جی ہاں۔ تب حضرت ابوطالب نے کہا کہ اچھا مجھے کوئی معجزہ دکھا دیجئے۔ آنحضرت نے فرمایا کہ میں اس درخت کو آپ کی خاطر سے بلاتا ہوں۔ چنانچہ اُسے بلایا تو وہ آگیا۔ اور آنحضرت کے سامنے اُس نے سجدہ کیا پھر اپنی جگہ لوٹ کر چلا گیا۔ اُس وقت حضرت ابوطالب نے فرمایا کہ میں اس بات کی گواہی دیتا ہوں کہ آپ یقیناً سچے رسول ہیں (اس کے بعد اپنے بیٹے سے مخاطب ہو کے فرمایا) یا علی! تم اپنے ابن عم کی اطاعت کرو۔ کئی حدیثوں میں یہ مضمون جناب امام جعفر صادق علیہ السلام اور حضرت عباس ابن عبدالمطلب کی روایتوں سے وارد ہوا ہے کہ حضرت ابوطالب علیہ السلام حسابِ جہل کی رو سے داخلِ اسلام ہوئے تھے۔ اور امام علیہ السلام نے اپنی مہنگی باندھ کر ۶۳ کا عدد بھی ظاہر کیا۔

ابوالحسن محمد ابن احمد اوادی اپنے والد سے روایت کرتے ہیں کہ میں حضرت ابوالقاسم حسین ابن روح قدس اللہ روحہ (سفیر جناب صاحب العصر والزمان عجل اللہ فرجہ) کی خدمت میں حاضر تھا کہ ایک شخص نے اُن سے یہ سوال کیا کہ حضرت عباسؑ کے اس قول کے کیا معنی ہیں (جو انہوں

نے آنحضرت سے فرمایا تھا کہ آپ کے چچا ابوطالب حسابِ جمل کی رو سے اسلام لے آئے اور اپنے ہاتھ سے ۶۲ کا اشارہ کیا تو انہوں نے فرمایا کہ اس سے مطلب اللہ وَاٰجِدُ جَوَادًا تَقِيًّا اور اس کی تفسیر اس طرح ارشاد فرمائی کہ الف کا عدد ایک ہے تو لام کے ۳۰۔ اور ہ کے ۵۔ پھر الف کا ایک ح کے ۸ و آل کے ۲۔ پھر ح کے ۳ و او کے ۶۔ الف کا ایک اور دال کے ۲ اور مجموعہ ان سب کا ۶۲ ہے۔

اصحیح ابن نباتہ سے منقول ہے کہ میں نے خود جناب امیر المؤمنین علیہ السلام کو یہ فرماتے سنا کہ خدا کی قسم نہ میرے باپ نے کبھی بت کی پرستش کی اور نہ میرے دادا عبدالمطلب نے اور نہ ان کے والد ہاشم نے اور نہ ان کے والد عبدمناف نے۔ اس پر کسی نے عرض کی کہ آخر وہ کس کی عبادت کیا کرتے تھے؟ فرمایا بیت اللہ کی طرف سُخ کر کے دین ابراہیم علیہ السلام کے مطابق نماز پڑھا کرتے تھے اور اُسی پر قائم تھے۔ جناب امام جعفر صادق علیہ السلام ارشاد فرماتے ہیں کہ حضرت فاطمہ بنت اسد حضرت ابوطالب علیہ السلام کی خدمت میں اس غرض سے آئیں کہ ان کو جناب رسول خدا کی ولادت کی خوشخبری سنائیں تو حضرت ابوطالب نے فرمایا کہ ایک سبب تم صبر کرو تو میں بھی تمہیں ایسے ہی شخص کی خوشخبری دوں گا۔ فرق اس قدر ہوگا کہ اس میں نبوت نہ ہوگی۔ حضرت نے خود ارشاد فرمایا کہ سبب سے مراد تین برس ہیں اور جناب رسول خدا کی ولادت اور حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام کی ولادت میں تین ہی برس کا فاصلہ ہے۔

علامہ ابن بابویہ القتی علیہ الرحمہ نے کتاب التوحید میں حضرت ابوطالب علیہ السلام کے کچھ

اشعار نقل کئے ہیں۔ از انجملہ اشعار ذیل بھی ہیں۔

أَنْتَ الْإِمِينُ مُحَمَّدٌ	قَرَّمُ أَعَزُّ مَسْوَدٌ	لِمُسَوِّدِينَ أَطَابِبٌ	لَكُمْ مَوْأَطَابِبُ الْمَوْلِدِ
أَنْتَ السَّعِيدُ مِنَ السُّعُودِ	يَكْفِيكَ الْأَسْعَدُ	مِنْ الْبَعْدِ أَدَمٌ لَمْ يَزَلْ	فِينَا وَصِيٌّ مَرَشِدٌ
فَلَقَدْ عَمَّرْتُكَ صَادِقًا	بِالنُّقُولِ لَا تَنْفَتِدُ	مَا زِلْتَ تَنْطَلِقُ بِالصُّوَابِ	وَأَنْتَ طِعْلُ أَمْرُدِ

(ترجمہ) تم امین ہو محمد سب سے زیادہ عزت دار سر وار ہو۔ تم سر واروں اور پاک و امنوں کے فرزند ہو جو کریم الامل تھے۔ تمہاری جلے ولادت بہت اچھی ہے۔ تم نیک بختوں کے سعید فرزند ہو اور سعید لوگ ہی آپ پر احاطہ کئے رہے۔ آدم علیہ السلام کے بعد سے لیکے اب تک ہمارے خاندان میں کوئی نہ کوئی ہدایت کرنے والا وصی برابر چلا آتا ہے۔ اسی سے میں آپ کو خوب پہچانتا ہوں کہ آپ کی ہر بات سچی ہے۔ کوئی خلاف عقل نہیں۔ اور آپ تو اس وقت سے جبکہ آپ بچے ہی تھے حق ہی حق باتیں کہتے رہے۔

ابن بابویہ علیہ الرحمہ کہتے ہیں کہ حضرت ابوطالب نے جناب رسول خدا ﷺ کے مدح میں اسی قسم کا مضمون اپنے قصیدہ لامیہ میں بھی فرمایا ہے۔

إِذَا قَالِسُوا عِنْدَ وَقْتِ التَّفَاضُلِ  
وَإِظْهَرُوا نَحْوَهُ غَيْرُ زَائِلِ

وَمَا مِثْلَهُ فِي النَّاسِ سَيِّدُ مَعْشَرِي  
قَائِدُهُ رَبُّ الْعِبَادِ بِنُورِ كَـ

اور انہی اشعار میں سے یہ اشعار بھی ہیں۔

رَبِيعِ الْيَتَامَى عِصْمَةً لِّلْأَرَامِلِ  
فَهَمَّ عِنْدَكَ فِي نِعْمَةٍ وَفَوَّضِ  
وَمِيْزَانِ عَدْلِي وَزَفْلَةٍ غَيْرُ عَائِلِ

وَآبِيضُ لَيْسَتْ سَقَى الْغَمَامِ بِوَجْهِهِ  
يُطِيفُ بِهِ الْهَلَاكُ مِنْ آلِ هَائِسِهِ  
وَمِيْزَانِ صِدْقِي لَا يَجْنِسُ شَعِيْرَتَهُ

(ترجمہ) جب بزرگی دینے کے وقت لوگ اُس کی بزرگی کا اندازہ کریں تو تمام آدمیوں میں کوئی شخص اُن کے مانند گروہوں کا سردار نہیں ہے۔ بندوں کے پروردگار نے اپنے نور کے ذریعے سے اُن کی تائید کی ہے اور انہوں نے ایسا دین ظاہر کیا ہے جس کا حق ہونا کبھی زائل نہ ہوگا۔  
”اور وہ ایسے متبرک ہیں کہ اُن کے روئے روشن کا واسطہ دے کر بادلوں سے پانی طلب کیا جاتا ہے۔ وہ یتیموں کے باغ و بہار اور بیواؤں کے جائے پناہ ہیں۔ یہ نبی ہاشم میں سے ہیں۔ جن کے گرد فقرا جمع رہتے ہیں۔ پس وہ لوگ ان کے پاس ہر طرح کی نعمتوں سے بہرہ یاب ہوتے رہتے ہیں۔ اور وہ سچائی کی میزان ہیں جو جو بھر بھی کم نہیں ہوتی اور وہ عدل کی ترازو ہیں جس کی تول ہمیشہ پوری ہی اُترتی ہے۔

تفسیر مجمع البیان میں علامہ طبرسی علیہ الرحمہ فرماتے ہیں کہ حضرت ابوطالب علیہ السلام کے ایمان پر اہل بیت علیہم الصلوٰۃ والسلام کا اجماع ثابت ہے اور اُن حضرات کا اجماع حجت ہے اس لئے کہ وہ ثقلین میں سے ایک ثقل ہیں۔ جن کے اتباع کا حکم جناب رسول خدا ﷺ نے اپنے مشہور قول کے بموجب دیا ہے۔ مَا اِنْ تَمَسَّكْتُمْ بِهٖمَا لَنْ تَضِلُّوا بَعْدِي“ (جب تک تم ان دونوں سے متمسک رہو گے ہرگز ہرگز میرے بعد گمراہ نہ ہو گے) علامہ طبرسی علیہ الرحمہ نے مضمون متذکرہ بالا قول باری تعالیٰ وَهُمْ يَنْهَوْنَ عَنْهُ وَيَنْوَكْنَ عَنْهُ مَج (دیکھو صفحہ ۲۰۷ سطر ۱۹) کی تفسیر میں بیان کیا ہے اور وہیں حضرت ابوطالب علیہ السلام کے کچھ اشعار بھی لکھے ہیں جو اُن کے ایمان پر دلالت کرتے ہیں۔ مگر ہم بخوف طوالت اُن کو چھوڑے دیتے ہیں۔

جناب سید ابن طاؤس علیہ الرحمہ اپنی کتاب ظرائف میں فرماتے ہیں کہ عجائبات سے یہ بات ہے کہ دشمنانِ اہل بیت علیہم السلام کا تقصیب اس وجہ بڑھ گیا ہے کہ انہوں نے یہ گمان کر لیا کہ خدائے تعالیٰ نے اپنے نبی سے جو یہ فرمایا "إِنَّكَ لَا تَهْدِي مَنْ أَحْبَبْتَ" اس میں "مَنْ أَحْبَبْتَ" سے حضرت ابوطالب مراد ہیں۔ حالانکہ ابوالمجد بن رشادہ داعظ نے اپنی کتاب نزول القرآن میں اسی آیت کے بارے میں حسن ابن فضل کا یہ قول نقل کیا ہے وہ کہتے ہیں کہ یہ کیونکہ کہا جاتا ہے کہ یہ آیت حضرت ابوطالب کے بارے میں نازل ہوئی حالانکہ یہ سورت جس میں یہ آیت ہے مدینہ منورہ میں جو سویتیں نازل ہوئیں ان میں سب سے آخر ہے۔ حالانکہ حضرت ابوطالب علیہ السلام کا انتقال جبکہ آنحضرت مکہ ہی میں تھے اور اسلام کا آغاز تھا جب ہی ہو چکا تھا۔ اور یہ آیت حرث ابن نعمان بن عبد مناف کے بارے میں نازل ہوئی ہے جن سے آنحضرت بہت محبت رکھتے تھے اور چاہتے تھے کہ وہ اسلام لے آئیں۔ ایک دن انہوں نے آنحضرت کی خدمت میں یہ بات عرض کی کہ ہم خوب جانتے ہیں کہ آپ یقیناً برحق ہیں۔ اور جو کچھ آپ نے کر ائے ہیں وہ بھی سب برحق ہے۔ لیکن آپ کے اتباع سے ہم کو یہ بات روکتی ہے کہ عرب اپنی کثرت اور ہماری قلت کے سبب ہم کو اس سرزمین سے معدوم کر دیں گے۔ اور ہم میں ابھی اتنی قوت ہے نہیں کہ ہم ان کا مقابلہ کر سکیں۔ اسی پر یہ آیت نازل ہوئی اور آنحضرت بوجہ ان کے میلان کے جو اسلام کی طرف تھا ان کو اسلام ہی میں شمار فرماتے تھے۔ اسی طرح جناب سید ابن طاؤس علیہ الرحمہ یہ ارشاد فرماتے ہیں کہ کسی مسلمان کے لئے جو ان روایتوں کو جانتا ہو اور ان آیات کے مضمون سے واقف ہو یہ کیونکر جائز ہو سکتا ہے کہ وہ حضرت ابوطالب علیہ السلام کے ایمان سے انکار کرے۔ حالانکہ حضرت ابوطالب علیہ السلام کی وصیت کی روایتیں جو انہوں نے اپنے بیٹے علی علیہ السلام کو جناب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ساتھ دینے کے بارے میں فرمائیں پہلے گزر چکی ہیں اور ان کے اس قول کا بھی ذکر ہو چکا ہے کہ محمد (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) سوائے نیکی کے اور کسی بات کی طرف بلائیں گے ہی نہیں۔ اور آنحضرت کا یہ قول بھی مذکور ہو چکا: "جِزَاكَ اللَّهُ حَيْكْرًا يَا عَمْرُؤَ" (چچا جان! خدا آپ کو جزائے خیر دے) نیز آنحضرت کا یہ قول کہ اگر چچا اس وقت زندہ ہوتے تو اسلام کا عروج اور ہماری ترقی دیکھ کر ان کی آنکھیں ٹھنڈی ہوتیں۔ اور اگر جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو اس کا علم نہ ہوتا کہ حضرت ابوطالب مؤمن مرے ہیں تو وہ کبھی حضرت ابوطالب کے حق میں دعائے خیر نہ فرماتے اور نہ کبھی اس بات کی شہادت دیتے کہ اسلام کے عروج اور ہماری ترقی سے ان کی آنکھیں ٹھنڈی ہوتیں۔ اور اگر امت میں سے کسی اور کی گواہی



حضرت ابوطالب کے ایمان کے بارے میں سوائے حضرت جناب رسول خدا کی گواہی کے نہ بھی ہو تو بھی تمام امت پر حضرت رسول خدا کی گواہی کی تصدیق واجب و لازم ہے۔ اس لئے کہ اُن کے نبی نے گواہی دی ہے کہ میری عمرت کتاب خدا سے ہرگز جدا نہ ہوگی اور اس میں کسی قسم کا شک ہی نہیں ہو سکتا کہ عمرت جناب رسول خدا حضرت ابوطالب کے باطنی حالات سے بہ نسبت غیروں کے بہت زیادہ واقف ہیں اور شیعیان اہلبیت کا اس بات پر اجماع ہو چکا ہے کہ جناب ابوطالب یقینی مومن تھے اور اس بارے میں اُن کی تصنیفات موجود ہیں۔ علامہ ابن بابویہ علیہ الرحمہ باسناد خود علی ابن عقبہ سے اور وہ اپنے والد عقبہ سے روایت کرتے ہیں۔ عقبہ کہتے ہیں کہ میں نے خود جناب امام جعفر صادق علیہ السلام کو یہ فرماتے ہوئے سنا کہ تم اپنے کل معاملات خدا کے واسطے کرو اور آدمیوں کے لئے کچھ نہ کرو۔ اس لئے کہ جو کچھ بھی اللہ کے واسطے ہوتا ہے وہی خدا کے ہاں قبول ہے اور جو کچھ آدمیوں کے لئے ہوتا ہے وہ خدا کی جناب میں بارہی نہیں پاتا اور معاملات میں لوگوں سے جھگڑا نہ کرو اس لئے کہ جھگڑا کرنا دل کو مریض بنا دیتا ہے۔ دیکھو خدائے تعالیٰ نے اپنے نبی جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے فرمایا: "إِنَّكَ لَا تَهْدِي مَنْ أَحْبَبْتَ وَلَكِنَّ اللَّهَ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ"۔ نیز فرمایا: "أَفَأَنْتَ تَشْكُرُهُمَ النَّاسَ حَتَّىٰ يَكُونُوا مُؤْمِنِينَ" (دیکھو صفحہ ۳۲۹ سطر ۱) سو تم لوگوں کو تو اُن کے حال پر چھوڑ دو۔ کیونکہ لوگوں نے تو جو کچھ اخذ کیا ہے وہ معمولی آدمیوں سے اخذ کیا ہے اور تم نے جو کچھ لیا ہے وہ جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے لیا ہے۔ میں نے خود اپنے والد ماجد جناب امام محمد باقر علیہ السلام کو یہ فرماتے ہوئے سنا ہے کہ جب خدائے تعالیٰ نے کسی بندہ کے لئے یہ لکھ دیا کہ وہ ہمارے امر میں داخل ہو جائے تو وہ اُس پرندہ کی نسبت زیادہ تیزی سے داخل ہوگا جو اپنے گھونسلے میں جا گھستا ہے۔

### ضمیمہ نوٹ نمبر ۱ متعلق صفحہ ۶۲

کافی میں حدیث مرفوع بروایت عبدالعزیز ابن مسلم منقول ہوئی ہے (وہ پوری حدیث مع ترجمہ

درج کی جاتی ہے) راوی کا بیان ہے کہ ہم شہر مرو میں جناب امام رضا علیہ السلام کی معیت میں موجود تھے اور ہم وہاں پہنچنے کے ابتدائی زمانہ میں ایک جمعہ کے دن جامع مسجد میں اکٹھے ہوئے لوگوں نے امر امامت کا ذکر چھیڑا اور یہ بھی ذکر نکلا کہ آدمیوں کا اس معاملہ میں کس قدر اختلاف ہے۔ پس میں اپنے آقا اور سید جناب امام رضا علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اور امر امامت کے بارے میں لوگوں نے جو جو گفتگو کی تھی وہ سب اُن حضرت سے عرض کی حضرت یہ سب باتیں سن کر متبسم ہوئے۔ پھر یوں ارشاد فرمایا: "يَا عِبْنَدَا لَعَزِيزٍ جَهَلُوا الْقَوْمَ وَخَدِعُوا عَنْ أَدْيَانِهِمْ إِنَّ اللَّهَ عَزَّ وَجَلَّ لَمْ يُقْبَضْ بِنَيْتِهِ"

صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ حَتَّى آخَمَلَ لَهُ السِّدِّينَ وَأَنْزَلَ عَلَيْهِ الْقُرْآنَ فِيهِ  
تَبْيَانُ كُلِّ شَيْءٍ بَيِّنٍ فِيهِ الْحَلَالُ وَالْحَرَامُ وَالْحُدُودُ وَالْأَحْكَامُ وَجَمِيعَ  
مَا يَحْتَاجُ إِلَيْهِ النَّاسُ كَمَلًّا وَقَالَ عَزَّ وَجَلَّ مَا فَرَطْنَا فِي الْكِتَابِ مِنْ شَيْءٍ  
وَأَنْزَلَ فِيهِ مَا أَنْزَلَ فِي حِجَّةِ الْوُدَاعِ وَهِيَ آخِرُ عُمُرِهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ  
الْيَوْمَ الْكَمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَأَمَّمْتُ عَلَيْكُمْ بَعْثِي وَرَضِيْتُ لَكُمْ الْإِسْلَامَ  
دِينًا أَمْرًا لِمَامَةٍ مِنْ تَمَامِ السِّدِّينَ وَلَمْ يَمُضِ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ  
حَتَّى بَيَّنَّ لِأُمَّتِهِ مَعَالِمَ دِينِهِمْ وَأَوْضَحَ لَهُمْ سَبِيلَهُمْ وَتَرَكَهُمْ عَلَى سَبِيلِ  
قَصْدِ الْحَقِّ وَأَقَامَ لَهُمْ عَلِيًّا عَلَيْهِ السَّلَامُ عَلِمًا وَآمَانًا وَمَاتَرَكَ شَيْئًا يَحْتَاجُ  
إِلَيْهِ الْأُمَّةُ فَمَنْ زَعَمَ أَنَّ اللهَ عَزَّ وَجَلَّ لَمْ يَكْمِلْ دِينَهُ فَقَدْ رَدَّ كِتَابَ اللهِ  
وَمَنْ رَدَّ كِتَابَ اللهِ فَهُوَ كَافِرٌ هَلْ تَعْرِفُونَ فَضْلَ الْإِمَامَةِ وَمَحَلَّهَا مِنَ الْأُمَّةِ

ترجمہ) اے عبد العزیز لوگ جاہل ہیں اور اپنے دین کے بارے میں دھوکا کھائے ہو سے ہیں یقیناً  
خدا نے بزرگ و برتر نے اپنے نبی کو اس وقت تک نہیں اٹھایا جب تک کہ ان کے لئے دین کو  
کامل نہ کر دیا۔ اور ان پر قرآن مجید نازل نہ فرما دیا جس میں ہر چیز کا واضح بیان موجود ہے اس میں  
حلال کو حرام کو حدود کو احکام کو اور تمام ان چیزوں کو جن کی آدمیوں کو ضرورت پڑتی ہے پورا پورا  
کھول کر بیان کر دیا ہے۔ چنانچہ ارشاد فرماتا ہے ہم نے اس کتاب میں کسی طرح کی کمی نہیں کی اور  
حجۃ الوداع میں جو آنحضرت کی آخر عمر میں ہوا جو کچھ نازل فرمایا وہ بھی اس کتاب میں موجود ہے  
(اور وہ آیت یہ ہے) آج کے دن میں نے تمہارے لئے تمہارے دین کو کامل کر دیا اور اپنی  
نعمت تم پر پوری کر دی اور دین اسلام کو تمہارے لئے پسند کر لیا۔ امر امامت دین کا پورا  
کینے والا ہے اور جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اس وقت تک تشریف نہیں لے  
گئے جب تک آنحضرت نے اپنی امت کے لئے ان کے دین کی ضروری باتیں صاف بیان نہ  
کر دیں اور ان کو ان کا راستہ صاف بتلا نہ دیا اور ان کو ایسے راستے تک پہنچا نہ دیا جو سیدھا  
حق تک لے جاسکے اور علی علیہ السلام کو ان کے لئے علم ہدایت اور امام بنا کر قائم نہ کر دیا۔ اور  
کوئی چیز آنحضرت نے ایسی نہ چھوڑی جس کی امت کو ضرورت پڑتی ہو اور آنحضرت نے اس  
کو واضح نہ کر دیا ہو پس جس شخص کا یہ گمان ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے دین کو مکمل نہیں  
کیا۔ وہ کتاب خدا کا رد کرنے والا ہے اور جو کتاب خدا کا رد کرنے والا ہے وہ کافر ہے۔ آیا  
تم لوگ امامت کے رتبہ کو اور امت سے امام کو جو نسبت ہے اس نسبت کو پہچانتے بھی ہو کہ

فَيَجُوزُ فِيهَا اخْتِيَارَهُمْ أَنَّ الْإِمَامَةَ أَحَلَّ قَدْرًا وَأَعْظَمُ شَأْنًا وَأَعْلَى مَكَانًا  
وَأَمْنَعُ جَانِبًا وَأَبْعَدُ غَوْرًا مِمَّنْ أَنْ تَبْلُغَهَا النَّاسُ بِعُقُولِهِمْ أَوْ يَنَالُوهَا بِأَرْهَامِهِمْ  
أَوْ يَفِيئُوا إِمَامًا بِاخْتِيَارِهِمْ إِنَّ الْإِمَامَةَ خَصَّ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ بِهَا إِبْرَاهِيمَ  
الْخَلِيلَ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ بَعْدَ التَّبَوُّعِ وَالْخُلَّةِ مَرْتَبَةً ثَالِثَةً وَفَضِيلَةً  
شَرَفَةً بِهَا وَأَشَارَ بِهَا جَلَّ ذِكْرُهُ فَقَالَ إِنِّي جَاعِلْتُ لِلنَّاسِ إِمَامًا فَقَالَ الْخَلِيلُ  
عَلَيْهِ السَّلَامُ سُرُورًا بِهَا وَمِنْ ذُرِّيَّتِي قَالَ اللَّهُ تَبَارَكَ وَتَعَالَى لَا يَنَالُ  
عَهْدِي الظَّالِمِينَ فَأَبْطَلْتُ هَذِهِ الْآيَةَ إِمَامَةً كُلِّ ظَالِمٍ إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ  
فَصَارَتْ فِي الصَّفْوَةِ ثُمَّ أَكْرَمَهُ اللَّهُ تَعَالَى بِأَنْ جَعَلَهَا اللَّهُ فِي ذُرِّيَّتِهِ أَهْلَ  
الصَّفْوَةِ وَالطَّهَارَةِ فَقَالَ وَهَبْنَا لَهُ السُّلْطَنَ وَيَعْقُوبَ نَافِلَةً مَا وَكَلَّا جَعَلْنَا  
صَالِحِينَ وَجَعَلْنَا هُمْ أَيْمَةً يَهْتَدُونَ بِأَمْرِنَا وَوَحَيْنَا إِلَيْهِمْ فِعْلُ الْخَيْرَاتِ

ترجمہ بسلسلہ صفحہ گذشتہ) امت کا امام کو منتخب کر لینا جائز ہو جائے (یہ خوب سمجھ لو کہ امامت  
کی قدر اس سے کہیں زیادہ ہے اور اُس کی شان اس سے کہیں بڑی ہے اور اُس کی منزلت  
اس سے کہیں اعلیٰ ہے اور وہ اس سے کہیں محفوظ تر ہے اور اس کی گہرائی اس سے کہیں زیادہ  
ہے کہ آدمیوں کی عقلیں اُس کی حد تک پہنچ سکیں یا لوگ اپنی رایوں سے اُس کو پاسکیں یا اپنے  
اختیار (روانتخاب) سے امام بنا سکیں۔ امامت وہ رتبہ ہے جس سے خدائے تعالیٰ نے حضرت  
ابراہیم خلیل کو بعد نبوت و خلقت کے تیسری مرتبہ مخصوص فرمایا اور امامت، وہ فضیلت ہے  
جس سے اُن حضرت کو مشرف فرمایا اور اپنے کلام پاک میں اس کا ذکر اس شان سے کیا۔ کہ  
فرمایا "میں تم کو کل آدمیوں کا امام مقرر کرنے والا ہوں" حضرت خلیل اللہ اِس سے اتنے  
خوش ہوئے کہ اُنہوں نے عرض کی اور میری اولاد سے خدائے تعالیٰ نے فرمایا کہ میرے  
اس وعدے سے ظالم فائدہ نہ اٹھائیں گے۔ پس اس آیت نے قیامت کے دن تک کے لئے  
ہر ظالم کی امامت کو باطل کر دیا اور وہ صرف پاک و پاکیزہ لوگوں کے لئے رہ گئی۔ پھر خدائے  
تعالیٰ نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کا یہ اکرام فرمایا کہ اُن کی اولاد میں اِس امامت کو ایسے  
لوگوں کے لئے قرار دیا جو صاحبان عصمت و طہارت ہوئے چنانچہ فرمایا اور ہم نے اُسے (بیٹا)  
اسحاق اور پوتا یعقوب عنایت کیا اور ان میں سے ہم نے ہر ایک کو نیک بنایا اور اُن کو ہم  
نے ایسا امام بنایا کہ وہ ہمارے حکم کے بموجب ہدایت کیا کرتے تھے۔ اور اُن کی طرف ہم نے  
بنکیاں کرنے کی اور نماز پڑھنے کی اور زکوٰۃ دینے کی وحی فرمائی اور وہ سب کے سب ہماری

وَإِقَامَ الصَّلَاةِ وَآيَاتِهِ الزَّكَاةَ وَكَانُوا لَنَا عَابِدِينَ . فَلَمَّا نَزَلَ فِي ذُرِّيَّتِهِ يَرْتَهَا  
بَعْضَ عَنِ الْبَعْضِ قَرْنًا فَقَرْنَا حَتَّى وَرَثَهَا اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ  
وَآلِهِ فَقَالَ جَلَّ وَتَعَالَى إِنَّ أَوْلَى النَّاسِ بِإِبْرَاهِيمَ لَلَّذِينَ اتَّبَعُوهُ وَهَذَا  
النَّبِيُّ وَالَّذِينَ آمَنُوا وَاللَّهُ وَلِيُّ الْمُؤْمِنِينَ . فَكَانَتْ لَهُ خَاصَّةً فَقَلَّدَ هَا  
رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ عَلَيْهِ السَّلَامُ بِأَمْرِ اللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ عَلَى  
رَسْمٍ مَا فَارَضَ اللَّهُ فَصَارَتْ فِي ذُرِّيَّتِهِ الْأَوْصِيَاءُ الَّذِينَ آتَاهُمُ اللَّهُ الْعِلْمَ  
وَالْإِيمَانَ بِقَوْلِهِ جَلَّ وَعَلَا وَقَالَ الَّذِينَ آوَلُوا الْعِلْمَ وَالْإِيمَانَ فَقَدْ لَبِثْتُمْ  
فِي كِتَابِ اللَّهِ إِلَى يَوْمِ الْبَعْثِ فَهِيَ فِي ذُرِّيَّتِهِ عَلَيْهِ السَّلَامُ خَاصَّةً إِلَى يَوْمِ  
الْقِيَامَةِ إِذْ لَانَبِيِّ بَعْدَ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ فَمِنْ أَيْنَ يَخْتَارُهُؤَلَاءِ  
الْبُحَّالِ إِنَّ الْإِمَامَةَ هِيَ مَنْزِلَةُ الْأَنْبِيَاءِ وَارْتِثُوا الْأَوْصِيَاءُ إِنَّ الْإِمَامَةَ خِلَافَةُ  
اللَّهِ وَخِلَافَةُ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَمَقَامُ أَمِيرِ الْمُؤْمِنِينَ عَلَيْهِ السَّلَامُ

ترجمہ پہ سلسلہ صفحہ گذشتہ) بندگی کرنے والے تھے۔ پس امامت انہی کی اولاد میں رہی اور ہر زمانہ  
میں ایک سے دوسرے کو وراثتاً پہنچتی گئی۔ یہاں تک کہ خدا سے تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ  
علیہ وآلہ وسلم کو اس کا وارث قرار دیا جس کے بارے میں خدا سے بزرگ و برتر نے فرمایا بلاشک  
بمقابلہ کل آدمیوں کے ابراہیم علیہ السلام سے زیادہ خصوصیت ان لوگوں کو ہے جو ان کے پیرو  
ہیں اور اس نبی کو ہے اور ان لوگوں کو ہے جو اس پر ایمان لائے ہیں اور اللہ کل مومنوں کا کارساز  
ہے۔ پس امامت آنحضرت کے لئے اس طرح خاص ہو گئی اور آنحضرت نے وہ علی مرتضیٰ علیہ السلام  
کو حکم خدا کی رو سے انہی قواعد کے بموجب جواشد نے واجب کئے تھے حوالہ فرمادی۔ اسی وجہ سے  
وہ اوصیاء جن کو اللہ تعالیٰ نے علم و ایمان عطا فرمایا تھا انہی حضرت کی ذریت میں ہوئے جیسا  
کہ خدا سے بزرگ و برتر فرماتا ہے۔ ”اور وہ لوگ جن کو علم و ایمان دیا گیا تھا یہ کہیں گے  
کہ تم تو خدا کے نوشتہ کے بموجب قیامت کے دن تک رہے۔“ پس امامت اولاد علی  
علیہ السلام میں قیامت کے دن تک مخصوص ہو گئی اس لئے کہ بعد جناب محمد مصطفیٰ صلی  
اللہ علیہ وآلہ کے اور کوئی نبی ہی نہیں پس یہ جاہل لوگ انتخاب کا اختیار کہاں سے لائے۔  
امامت تو انبیاء کی منزلت اور اوصیاء کی وراثت ہے۔ امامت فی الحقیقت خدا کی خلافت اور  
جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خلافت اور جناب امیر المؤمنین علیہ السلام کا  
مقام اور حسین علیہ السلام کی میراث ہے۔ امامت دین کی باگ ہے اور وہ چیز ہے جس

وَمِيرَاتِ الْحَسَنِ وَ الْحُسَيْنِ عَلَيْهِمَا السَّلَامُ إِنَّ الْإِمَامَةَ زِمَامُ السَّيِّدِينَ وَ نِظَامُ  
 الْمُسْلِمِينَ وَ صَلَاحُ الدُّنْيَا وَ عِشْرَةُ الْمُؤْمِنِينَ إِنَّ الْإِمَامَةَ أَسْبَغُ الْإِسْلَامِ النَّارِمِي  
 وَ فَرَعُهُ السَّمَاوِي بِالْإِمَامِ تَمَامُ الصَّلَاةِ وَ التَّرَاوَةِ وَ الصِّيَامِ وَ الْحَجِّ وَ الْجِهَادِ وَ تَوْفِيرُ  
 الْفَيْحِ وَ الصَّدَقَاتِ وَ إِيْضَاءُ الْحُدُودِ وَ الْأَحْكَامِ وَ مَنَعُ الشُّعُورِ وَ الْأَطْرَافِ الْإِمَامُ  
 يَحِلُّ حَلَالُ اللَّهِ وَ يُحْرَمُ حَرَامُ اللَّهِ وَ يُقِيمُ حُدُودَ اللَّهِ وَ يَذَبُ عَنِ دِينِ اللَّهِ وَ  
 يَدْعُو إِلَى سَبِيلِ رَبِّهِ بِالْحِكْمَةِ وَ الْمَوْعِظَةِ الْحَسَنَةِ وَ الْحُجَّةِ الْبَاطِنَةِ الْإِمَامُ  
 كَالشَّمْسِ الطَّالِعَةِ الْمُجَلِّي نُوْرَهَا لِلْعَالَمِ وَ هِيَ فِي الْأَفُقِ بِحَيْثُ لَا تَنَالُهَا الْأَيْدِي  
 وَ الْأَبْصَارُ الْإِمَامُ الْبَدْرُ الْمُنِيرُ وَ السِّرَاجُ الرَّاهِدُ وَ النُّوْرُ السَّاطِعُ وَ النَّجْمُ الْهَارِي  
 فِي غِيَابِ السُّجُجِ وَ أَجْوَارِ الْبُلْدَانِ وَ الْقِفَارِ وَ كِبْجِ الْجَارِ الْإِمَامُ الْمَاءُ الْعَذْبُ عَلَى  
 الظَّمَاءِ وَ الدَّلَالُ عَلَى الْهُدَى الْمُنْبِجِي مِمَّنْ تَرُدُّهُ الْأَمَامُ النَّارِ عَلَى الْقِفَاعِ الْحَارِ لِيَنْ  
 اضْطَلَى وَ الدَّلِيلُ فِي الْمَهَالِكِ مَنْ قَارَقَهُ فَهَالِكُ الْإِمَامُ السَّحَابُ الْمَاطِرُ وَ الْغَيْثُ

(ترجمہ بہ سلسلہ صفحہ گزشتہ) سے مسلمانوں کا نظم (ونسق درست) اور دنیا کی صلاح (وفلاح) اور مؤمنین  
 کو عزت حاصل ہوتی ہے۔ امامت اسلام کی بڑھتی ہوئی بنیاد اور اس کی نمایاں شاخ ہے۔  
 امام ہی کے ذریعے سے نماز و زکوٰۃ و روزہ و حج و جہاد کی تکمیل ہوتی ہے اور مالِ غنیمت اور  
 مالِ صدقات کی بڑھوتری ہوتی ہے۔ حدود و احکام کا اجراء ہوتا ہے اور سرحدوں کی روک  
 تھام ہوتی ہے۔ امام اللہ کی حلال کی ہوئی چیزوں کو حلال قرار دیتا ہے۔ اور اللہ کی حرام کی  
 ہوئی چیزوں کو حرام۔ اللہ تعالیٰ کے حدود کو قائم کرتا ہے اور خدا کے دین پر سے ہر حملہ  
 کو دور کرتا ہے اور اپنے پروردگار کے راستہ کی طرف دانائی اچھی نصیحت اور بڑھی ہوئی  
 حجت سے بلاتا ہے۔ امام چمکتے ہوئے سورج کی مانند ہوتا ہے جس کا نور تمام عالم کو روشن  
 کر دے اور وہ خود افق ہی میں رہے کہ اس تک نہ ہاتھ پہنچ سکیں نہ آنکھیں۔ امام روشنی دینے  
 والا۔ کامل چاند چمکتا ہوا چراغ اور پھیلا ہوا نور اور اندھیری راتوں میں راہ بتانے والا ستارہ  
 جو ملکوں اور جنگلوں کے درمیان فی راستوں اور سمندروں میں راہبر ہو۔ امام پیاسے کے لئے  
 بیٹھا (اور ٹھنڈا) پانی ٹھیک ٹھیک راستہ کا بتلنے والا اور ہلاکت سے بچانے والا ہوتا ہے  
 امام اس آگ کی مانند ہوتا ہے جو کسی بلند مقام پر روشن کی جاتی ہے (اور وہ قریب و بعید  
 سب کو روشنی پہنچاتی ہے) اور جس سے لوگ تاپ کر نفع اٹھاتے ہیں اور ہلاکت کے موقعوں  
 چمکا کر دینے والا ہوتا ہے جو اسے چھوڑے گا وہ ہلاک ہو جائیگا۔ امام مینہ برسانے والا باد

الْمَاطِنِ وَالشَّمْسِ الْمُضِيئَةِ وَالسَّمَاءِ الظَّلِيلَةِ وَالْأَرْضِ البَسِيطَةِ وَالْعَيْنِ الغَزِيرَةِ  
وَالغَدِيرِ وَالرَّوَضَةِ الْإِمَامِ الْأَبِيهِ الرَّفِيقِ وَالْوَالِدِ الشَّفِيقِ وَالْأَخِ الشَّفِيقِ  
وَالْأُمَّ الْبَرَّةِ لِنَوْلِدِ الصَّغِيرِ وَمَفْرَعِ الْعِبَادِ فِي الدَّاعِيَةِ النَّازِلَةِ الْإِمَامِ أَمِينِ  
اللَّهِ فِي خَلْقِهِ وَجَعْتَهُ عَلَى عِبَادِهِ وَخَلِيفَتَهُ فِي بِلَادِهِ وَالسَّاعِيِ إِلَى اللَّهِ وَالذَّائِبِ  
عَنْ حَرَمِ اللَّهِ الْإِمَامِ الْمُطَهَّرِ مِنَ الذُّنُوبِ الْمُبْرَأِ مِنَ الْعُيُوبِ الْمُحْصَوِّ صِ  
بِالْعِلْمِ الْمُرْسُومِ بِالْحِلْمِ نِظَامِ السَّيِّدِينَ وَعِزِّ الْمُسْلِمِينَ وَغَيْظِ الْمُتَافِقِينَ وَبَوَارِ الْكَافِرِينَ  
الْإِمَامِ وَاحِدِ دَهَبِهِ لَا يَدَّ ابْنِيهِ أَحَدٌ وَلَا يُعَادِلُهُ عَالِمٌ لَا يُوجَدُ مِنْهُ بَدَلٌ  
وَلَا تَهْ مِثْلٌ وَلَا نَظِيرٌ فَخُصَّ مِنْهُ بِالْفَضْلِ كُلِّهِ مِنْ غَيْرِ طَلَبٍ مِنْهُ لَهُ وَلَا الْبَسَابِ  
بَلْ اخْتَصَّ مِنْهُ مِنَ الْمُفْضَلِ الْوَهَّابِ فَمَنْ ذَا السَّيِّدِ يَبْلُغُ مَعْرِفَةَ الْإِمَامِ أَوْ  
يَمْلِكُهُ اِخْتِيَارُهُ هَيْهَاتَ هَيْهَاتَ ضَلَّتِ الْعُقُولُ وَتَاهَتِ الْحُلُومُ وَحَارَتِ الْأَلْبَابُ  
وَحَسَرَتِ الْعُيُونُ وَتَصَاغَرَتِ الْعُظْمَاءُ وَتَحَيَّرَتِ الْحُكَمَاءُ وَتَقَاصَرَتِ الْحُكَمَاءُ

(ترجمہ بسلسلہ صفحہ گذشتہ) اور نفع پہنچانے والی بارش اور روشنی دینے والا سورج اور سایہ ڈالنے والا  
آسمان اور نفع پہنچانے والی اچھیلی ہوئی زمین اور کثرت سے پانی دینے والا چشمہ اور تالاب و باغ ہوتا  
ہے۔ امام ہر بانی کرنے والا ساتھی اور شفقت و محبت کرنے والا باپ اور بھائی اور وہ مادرِ مہربان  
جو چھوٹے بچے کو بہ لطف و مدارات پرورش کرتی ہے اور آنے والی مصیبتوں میں گل بندوں  
کے لئے جائے پناہ ہوتا ہے۔ امام مخلوقِ خدا میں خدا کا امین اور خدا کے بندوں پر اُس کی  
مجتہد اور خدا کی زمین میں اُس کا خلیفہ۔ لوگوں کو اللہ کی طرف بلائیے والا اور خدا کے حرم سے نافرمانوں  
کے حملے و فوج کرنے والا ہوتا ہے۔ امام گل گناہوں سے معصوم اور پاک اور ہر طرح کے عیب سے  
بری خاص علم کے ساتھ مخصوص اور خاص علم کے ساتھ موسوم۔ دین کے نظم و نسق کا درست  
کرنے والا مسلمانوں کو عزت دینے والا منافقوں کو غصہ میں لایا والا اور کافروں کو ہلاک کرنے والا  
ہوتا ہے۔ امام اپنے زمانہ کا شخص یکتا ہوتا ہے۔ بزرگی میں کوئی اُس کا ہمسر نہیں ہو سکتا نہ کوئی عالم  
اُس کا مقابل ہو سکتا ہے نہ (اُس کے زمانہ میں) کوئی اُس کا بدل یا مثل یا نظیر ہو سکتا ہے۔ تمام  
فضائل کے ساتھ اُس کی ذات مخصوص ہوتی ہے۔ یہ فضیلتیں اُس کو بغیر طلب اور بغیر کرد و کوشش  
کے ملتی ہیں۔ سبب یہ کہ بڑے عطا کرنے والے اور فضل کرنے والے کی عطا کی ہوئی خصوصیت  
ہے پس وہ کون ہو سکتا ہے جو امام کو کماحقہ پہچانے یا اُس کا منتخب کر لینا اُس کے ارکان میں ہو  
برگز بہ گز ایسا نہیں ہو سکتا۔ امام کے فضائل میں سے ایک فضیلت اور اُس کی شانوں میں سے

وَحَقَرَتِ الْخُطْبَاءَ وَجَمَلَتِ الْاَلْبَاءَ وَكَلَّتِ الشَّعْرَاءُ وَعَجَزَتِ الْاَدْبَاءُ وَعَيَّتِ  
 الْبُلْغَاءُ مَعْنَى وَصَفِ شَأْنٍ مِنْ شَأْنِهِ اَوْ فُضِيلَةٍ مِنْ فَضِيلَتِهِ وَاقْدَرَتْ بِالْعِجْزِ  
 وَالتَّقْصِيرِ وَكَيْفَ يُوصَفُ بِكَلْبِهِ اَوْ يُنْعَتُ بِكَلْبِهِ اَوْ يُفْهَمُ شَيْئًا مِنْ امْرِيهِ اَوْ  
 يُوجَدُ مَنْ يَقُومُ مَقَامَهُ وَيُعْنِي عِنَاةً اَلَا وَكَيْفَ وَ اَنَّى اَوْ هُوَ بِحَيْثُ الْعَجْزِ مِنْ  
 قِيَادِ لِمَتَنَا وَلِيْنِ وَ وَصَفِ اَوْ اَصْفِيْنِ فَاَيْنِ الْاِخْتِيَارُ مِنْ هَذَا اَوْ اَيْنَ الْعُقُولُ مَعْنَى  
 هَذَا فَاَيْنَ يُوجَدُ مِثْلُ هَذَا اَلَّتَطْنُونَ اَنَّ ذَلِكُ يُوجَدُ فِي غَيْرِ اِلِ حَمْدِ صَوَاتِ  
 اِللهِ عَلَيْهِ وَ اِلَيْهِ كَذَبْتُمْ وَ اِللهِ اَنْفُسُكُمْ فَارْتَقُوا مَرْتَقَى صَعْبًا وَ حَصْنًا تَنْزِلُ  
 عَنْهُ اِلَى الْخَصِيْنِضِ اَقْدَا اَمُّهُمْ رَامُوا اِقَامَةَ الْاِمَامِ بِعُقُولِ حَائِدَةٍ بَابِ رِي  
 نَا قِصَّةٍ وَ اَرَاءٍ مُضِلَّةٍ فَلَمْ يَزِدُوا وَاوُوا مِنْهُ اِلَّا بَعْدَ اِقَاتَلَهُمْ اَللهُ اَنَّى يُؤْفَكُونَ  
 وَ لَقَدْ رَامُوا صَعْبًا وَ قَالُوا اَرْفَا وَ صَلُّوا ضَلَالًا اَبْعِيدًا اَوْ وَقَعُوا فِي الْخَيْرَةِ  
 اِذْ تَرَكُوا الْاِمَامَ عَنْ بَصِيْرَةٍ وَ زَيَّنَ لَهُمُ الشَّيْطَانُ اَعْمَالَ هَسَمٍ قَصَدَهُمْ عَنْ

ترجمہ بسلسلہ صفحہ گذشتہ ایک شان کے بیان میں عقلمیں حیران فہم سرگردان و امانیاں پریشان ہوتی  
 ہیں۔ نظریں تھک جاتی ہیں۔ بڑی بڑی سمجھ کے لوگ اپنے آپ کو نادان پاتے ہیں حکماء بہوت  
 ہو جاتے ہیں بڑے بڑے دانا اپنے قصور کا اقرار کرتے ہیں۔ بڑے بڑے بونے والے بند ہو گئے  
 بڑے بڑے جاننے والے آنجان بن گئے۔ بڑے بڑے شاعروں کی زبان گونگی ہو گئی۔ ادیب  
 عاجز ہو گئے۔ بلیغ تھک گئے اور سب نے اپنے عجز و تقصیر کا اقرار کر لیا۔ بجلا پھر پورا وصف تو  
 کون بیان کرتا یا کما حقہ نعت و تعریف کون کرتا یا امام کے معاملہ میں سے کوئی بات بھی کیونکر سمجھی  
 جاتی اور ایسا تو کہاں سے بلتا کہ اُس کا قائم مقام ہو سکے اور جو اُس کے فرائض ہیں اُن سے لوگوں  
 کو متغنی کر سکے بنا کہاں اور کیسا جس حال میں کہ امام کی شان ایسی ہے جیسے کہ ستارہ جس کو نہ  
 ہاتھ بڑھانے والے اپنے ہاتھ سے چھو سکتے ہیں اور نہ حالات بیان کرنے والا اُس کا وصف بیان  
 کر سکتے ہیں۔ بجلا ایسے کا انتخاب کہاں اور عقلوں کا ایسے کو سمجھ لینا کیسا اور ایسا بل جانا کیا معنی تم  
 لوگ یہ گمان کرتے ہو کہ ایسا شخص آل محمد کے سوا کہیں اور بلجائیگا، خدا کی قسم اُن کے نفسوں نے  
 اُن کی تکذیب کی۔ پس وہ ایسی سخت بلندی پر چڑھ گئے جو دھس جانے والی ہے جس سے اُن  
 کے قدم پستی کی طرف اترتے چلے جائیں گے۔ اُنہوں نے اپنی ناقص ناتمام چکر میں آنے والی  
 عقلوں کے ساتھ اور گمراہ کرنے والی رایوں کے ساتھ امام بنا لینے کا ارادہ کیا جس سے سوا سے  
 رحمت سے دور ہونے کے اُنہیں کچھ بھی نہ ملا۔ خدا اُنہیں نیست و نابود کر دے وہ بھیکے کہاں

السَّبِيلِ وَكَانُوا مُسْتَبْصِرِينَ ۝ وَرَغِبُوا عَنِ اِخْتِيَارِ اللّٰهِ وَاخْتِيَارِ رَسُوْلِهِ اِلَى اٰخِيْتِيٰرِهِمْ  
وَالْفِرَانِ يُنَادِيْنَهُمْ وَرَبُّكَ يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ وَيَخْتَارُ مَا كَانَ لَهُمُ الْخِيَرَةُ سُبْحٰنَ  
اللّٰهِ وَتَعَالٰى عَمَّا يُشْرِكُوْنَ ۝ وَقَالَ عَزْرٌ وَجَلَّ وَمَا كَانَ لِمُؤْمِنٍ وَّلَا مُؤْمِنَةٍ اِذَا  
قَضٰى اللّٰهُ وَرَسُوْلُهُ اَمْرًا اَنْ يَكُوْنَ لَهُمُ الْخِيَرَةُ مِنْ اَمْرِهِمْ وَقَالَ مَا لَكُمْ  
كَيْفَ تَحْكُمُوْنَ اَمْ لَكُمْ كِتَابٌ فِيْهِ تَدْرُسُوْنَ اَنْ لَكُمْ فِيْهِ لَمَّا تَخِيْرُوْنَ اَمْ لَكُمْ  
اٰيْمَانٌ عَلَيْنَا بِالْخِيَرَةِ اِلَى يَوْمِ الْقِيٰمَةِ اَنْ لَكُمْ لَمَّا تَحْكُمُوْنَ سَلِّمْتُ اَيْتَهُمْ  
بِذٰلِكَ زَعِيْمٌ اَمْ لَهُمْ شُرَكَاءُ فُلْيَا تُوَابِشُرُكَائِهِمْ اِنْ كَانُوْا صٰدِقِيْنَ وَقَالَ  
عَزْرٌ وَّجَلَّ اَفَلَا يَتَدَبَّرُوْنَ الْقُرْاٰنَ اَمْ عَلٰى قُلُوْبٍ اَقْفَالٌهَا اَمْ طَبَعَ اللّٰهُ عَلٰى  
قُلُوْبِهِمْ فَهُمْ لَا يَفْقَهُوْنَ ۝ اَمْ قَالُوْا سَمِعْنَا وَهَمْ لَا يَسْمَعُوْنَ ۝ اِنَّ شَرَّ اَلْدَّوَابِّ  
عِنْدَ اللّٰهِ الصُّمُّ الْبُكْمُ الَّذِيْنَ لَا يَعْقِلُوْنَ ۝ وَلَوْ عَلِمَ اللّٰهُ فِيْهِمْ خَيْرًا

ترجمہ سلسلہ صفحہ گذشتہ) جلتے ہیں۔ یقیناً انہوں نے ایک سخت امر کا قصد کیا۔ جھوٹ بولا۔ رحمتِ خدا سے بہت دور گمراہی میں جا پڑے اور حیرانی میں پھنس گئے۔ اس لئے کہ کھلی آنکھوں دیکھتے اصل امام کو چھوڑ دیا اور شیطان نے ان کے اعمال کو ان کی نظروں میں زینت دے دیا پس ان کے دیکھتے دیکھتے اُس نے ان کو راہِ راست سے روک دیا۔ پس وہ خدا کے منتخب کئے ہوئے اور رسول کے منتخب کئے ہوئے کو چھوڑ کر اپنے منتخب کئے ہوئے کی طرف جھک پڑے حالانکہ قرآن مجید ان کو بیکار پیکار کر رہا ہے اور تمہارا پرو روگار جو چاہتا ہے پیدا کرتا ہے (اور جو چاہتا ہے منتخب کرتا ہے) بندوں کو (انتخاب کا) کوئی اختیار نہیں ہے۔ جن چیزوں کو یہ شریک ٹھراتے ہیں۔ اللہ ان سے منزہ اور برتر ہے۔ نیز خدا سے بزرگ و برتر نے فرمایا اور نہ کسی ایمان والے مرد کے لئے یہ بات جائز ہے نہ کسی ایمان والی عورت کے لئے کہ جب خدا اور اُس کے رسول نے ایک بات طے کر دی ہو تو پھر انہیں اپنے اُس معاملہ میں کچھ بھی اختیار باقی رہے۔ نیز فرماتا ہے تمہیں ہو گیا گیا ہے کیسے فیصلے کرتے ہو یا تمہارے پاس کوئی کتاب ہے جس میں تم پڑھتے ہو کہ جو کچھ تم پسند کرو گے وہ تم کو اس میں ضرور ملیگا یا تمہاری قسمیں ہمارے ذمہ ہیں۔ جو قیامت تک چلی جائیگی۔ کہ جو کچھ تم فیصلہ کرو گے وہ ضرور تم کو مل جائیگا ان سے دریافت تو کرو کہ ان میں سے اُس کلمہ ان کون ہے یا ان کے کچھ شریک ہیں۔ پھر اگر یہ سچے ہیں تو اپنے شرکاء کو لے آئیں۔ نیز خدا سے بزرگ و برتر فرماتا ہے تو کیا یہ قرآن مجید میں غور نہیں کرتے یا ان کے دلوں پر قفل چڑھے ہوئے ہیں یا اللہ نے ان کے دلوں پر چھاپہ لگا دیا ہے کہ وہ کچھ سمجھتے ہی نہیں۔ یا وہ کہتے ہیں کہ ہم نے سنا



لَا سَمْعَهُمْ وَلَا أَسْمَعَهُمْ لَتَوَلَّوْا وَهُمْ مَغْرِبُونَ هَ أَفْرَقَا لَوْ سَمِعْنَا وَعَصَيْنَا  
 بَلْ هُوَ فَضْلُ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِيمِ فَكَيْفَ لَهُمْ  
 بِاخْتِيَارِ الْإِمَامِ وَالْإِمَامِ عَالِمٌ لَا يَجْهَدُ وَرَاعٍ لَا يَنْكُلُ مَعْدَنُ الْقُدْسِ وَالطَّهَارَةِ  
 وَالتَّنْكِسِ وَالزَّهَادَةِ وَالْعِلْمِ وَالْعِبَادَةِ مَخْضُوضٌ يَدْعُوهُ الرَّسُولُ صَلَّى اللهُ  
 عَلَيْهِ وَآلِهِ وَتَسَلُّ الطَّاهِرَةَ ابْتِغَاءً لَّا يَغْمُرُ فِيهِ فِي نَسَبٍ وَلَا يُدَانِيهِ ذُو حَسَبٍ  
 فِي النَّسَبِ مِنْ قُرَيْشٍ وَالذُّرُورَةَ مِنْ هَاشِمٍ وَالْعُرَّةَ مِنَ الرَّسُولِ صَلَّى اللهُ  
 عَلَيْهِ وَآلِهِ وَالرِّضَا مِنَ اللهِ جَلَّ وَعَزَّ أَشْرَفُ الْأَشْرَافِ وَالْفَرَعُ مِنْ بَنِي  
 عَبْدِ مَنَافٍ نَامِي الْعِلْمِ كَامِلُ الْحِلْمِ مُضْطَبِّحُ الْإِمَامَةِ عَالِمٌ بِالسِّيَاسَةِ مَفْرُوضٌ  
 الطَّاعَةِ قَائِمٌ بِأَمْرِ اللهِ عَزَّ وَجَلَّ نَاصِحٌ لِعِبَادِ اللهِ عَزَّ وَجَلَّ حَافِظٌ لِدِينِ اللهِ  
 آتِ الْإِنْبِيَاءِ وَالْأَنْبِيَاءِ صَلَوَاتُ اللهِ عَلَيْهِمْ يُوقِفُهُمُ اللهُ وَيُؤَيُّسُهُمْ مِنْ  
 قَحْزُونِ عَالِمِهِ وَحُكْمِهِ مَا لَا يُؤْتِيهِ غَيْرُهُمْ لِيَكُونَ عَلَيْهِمْ فَوْقَ عُلَمَاءِ أَهْلِ

(ترجمہ بہ سلسلہ صفحہ گذشتہ) حالانکہ وہ سنتے کچھ نہیں۔ بیشک اللہ کے نزدیک سب سے بدتر جانور  
 وہ ہیں جو برے گونگے ہیں (اور) جو (کچھ) نہیں سمجھتے۔ اور اگر اللہ کو ان میں کسی قسم کی خیر و خوبی ہوئے  
 کا علم ہوتا تو وہ ان کو ضرور سنواتا اور اگر وہ ان کو سنوائے تو وہ اس سے بھی ضرور روگردان  
 ہو کر اٹھے بھاگیں۔ یا وہ یہ کہتے ہیں کہ ہم نے سنا اور ہم نافرمانی کریں گے لیکن یہ تو اللہ کا فضل  
 ہے جس کو چاہے عطا فرمائے اور اللہ بہت بڑے فضل والا ہے۔ پھر ان کو امام کے انتخاب سے  
 واسطہ؛ حالانکہ امام ایسا عالم ہوتا ہے جو کسی امر میں جاہل نہیں ہوتا اور ایسا نگہبان ہوتا ہے جو  
 کبھی تھکتا نہیں پاکی اور پاکیزگی اور زہد و فرماں برداری اور علم و عبادت کی کان رسول اللہ جس  
 شان سے دعوت دیتے تھے اُس کے ساتھ مخصوص اور سیدہ طاہرہ بتول زہرا کی نسل سے ہوتا  
 ہے جس کے نسب میں کوئی عیب نہیں لگایا جاسکتا۔ اور بڑے سے بڑا خاندانی اُس کا پاسنگ  
 بھی نہیں ہو سکتا۔ نسب میں وہ قریش سے ہوتا ہے اور بنی ہاشم کا سرتاج اور رسول اللہ صلی  
 اللہ علیہ وآلہ کی عترت اور خدائے عز و جل کا پسندیدہ سب شریفوں سے زیادہ شریف اولاد  
 عبد مناف کی (پہلی پھولی) شلخ۔ علم میں ترقی کرنے والا۔ حلم میں پورا۔ امامت کا کام کما حقہ  
 چلانے والا۔ سیاست سے آگاہ۔ جس کی اطاعت واجب جو حکم خدائے عز و جل کو قائم کرنا والا۔  
 خدائے عز و جل کے بندوں کا خیر خواہ اور خدا کے دین کا محافظ ہوتا ہے۔ یہ انبیاء اور ائمہ صلوات  
 اللہ علیہم ہی کی شان ہے کہ توفیق خدا ان کی رفیق ہوتی ہے۔ اور خدائے تعالیٰ اپنے علم و

زَمَانِهِمْ فِي قَوْلِهِ جَلَّ وَتَعَالَى آفَمَنْ يَهْدِي إِلَى الْحَقِّ أَحَقُّ أَنْ يُتَّبَعَ أَمْ مَنْ لَا يَهْدِي إِلَّا أَنْ يَهْدَى فَمَا لَكُمْ كَيْفَ تَحْكُمُونَ ه وَقَوْلِهِ تَبَارَكَ وَتَعَالَى مَنْ يُؤْتِ الْحِكْمَةَ فَقَدْ أُوتِيَ خَيْرًا كَثِيرًا وَقَوْلِهِ فِي طَاوُتَ إِنَّ اللَّهَ اصْطَفَاهُ عَلَيْكُمْ وَزَادَهُ بَسْطَةً فِي الْعِلْمِ وَالْجِسْمِ وَاللَّهُ يُؤْتِي مَلَكَهُ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ ه وَقَالَ لِنَبِيِّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ أَنْزَلَ اللَّهُ عَلَيْكَ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَعَلَّمَكَ مَا لَمْ فَكُنْ تَعْلَمُ وَكَانَ فَضْلُ اللَّهِ عَلَيْكَ عَظِيمًا ه وَقَالَ فِي الْأَيْمَةِ مِنْ أَهْلِ بَيْتِ نَبِيِّهِ وَعِترته وَذُرِّيَّتِهِ صَلَوَاتِ اللَّهِ عَلَيْهِمْ أَمْ يَحْسُدُونَ النَّاسَ عَلَى مَا آتَاهُمُ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ فَقَدْ آتَيْنَا آلَ إِبْرَاهِيمَ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَآتَيْنَاهُمْ مَلَكًا عَظِيمًا فَمِنْهُمْ مَنْ آمَنَ بِهِ وَمِنْهُمْ مَنْ صَدَّ عَنْهُ وَكَفَى بِجَهَنَّمَ سَعِيرًا ه وَأَنَّ الْعَبْدَ إِذَا اخْتَارَهُ اللَّهُ عَتْرًا وَجَلَّ لِأَمْرِ عِبَادِهِ شَرَحَ صَدْرَهُ بِذَلِكَ وَأَوْدَعَ قَلْبَهُ يَنَابِيعَ الْحِكْمَةِ وَالصَّمَّةِ الْعِلْمِ الْهَامَا مَا فَلَمَّا لِيَعْبَى

ترجمہ سلسلہ صفحہ گزشتہ حکمت کے پوشیدہ راز سے اُن کو وہ کچھ عطا فرماتا ہے جو اُن کے غیر کو نہیں دیتا تاکہ اُن کا علم اپنے اہل زمانہ کے علم سے کہیں بڑھا ہو یا جیسا کہ فرماتا ہے کہ کیا وہ شخص جو حق کی راہنمائی کرتا ہے اس کا زیادہ مستحق ہے کہ اُس کی پیروی کی جائے یا وہ جو راہ (خدا) نہیں بتلا سکتا جب تک کہ اُس کو راہ نہ بتلائی جائے۔ پس ہمیں ہو کیا گیا ہے یہ کیسے فیصلے کرتے ہو۔ نیز ارشاد فرماتا ہے اور جس کو حکمت دی گئی تو اُس کو تو یقیناً بہت کچھ خیر و خوبی عطا کی گئی۔ نیز حضرت طاووت کے بارے میں اُس کا قول ہے کہ بیشک اللہ نے اُس کو تم پر بزرگی دی ہے اور اُسے علم و جسم میں کُشاوگی دی ہے اور اللہ اپنی حکومت جسے چاہے عطا فرماتے اور اللہ صاحب وسعت و علم ہے۔ نیز اپنے نبی صلی اللہ علیہ وآلہ سے فرمایا اللہ نے تم پر کتاب اور حکمت نازل کی اور جو کچھ تم نہیں جانتے تھے اُس کی تم کو تعلیم دی اور اللہ کا فضل تم پر بہت بڑا ہے۔ اور اُن ائمہ کے بارے میں جو اُس کے نبی کی اہل بیت اور عترت و ذریت سے ہوئے ہیں فرماتا ہے۔ کیا وہ لوگوں پر اُس کا حسد کرتے ہیں۔ جو کچھ اللہ نے اُن کو اپنے فضل سے دیا ہے۔ بیشک ہم نے آلِ ابراہیم کو کتاب اور حکمت عطا فرمائی اور ہم نے اُن کو بہت بڑی (حقیقی) سلطنت دی۔ پھر عام آدمیوں میں سے کچھ تو اُس پر ایمان لائے اور کچھ اُس سے رُک گئے۔ اور (اُن روکنے والوں کے لئے) بھڑکتی ہوئی آگ کافی ہے۔ رہا وہ بندہ جسے خدائے تعالیٰ اپنے بندوں کے معاملات کے لئے منتخب فرمائے تو اُس کا سینہ وہ اُس کام کے لئے کھول

بَعْدَ لَا يَجَوَابَ وَلَا يَكْسُرُ فِيهِ عَنْ صَوَابٍ فَهُوَ مَعْصُومٌ مُؤَيَّدٌ مُوَفَّقٌ مُسَدَّدٌ  
 قَدْ آمَنَ الْخَطَاةَ وَالزَّلَالَ وَالْعَثَارَ وَيُخَصِّدُ بِذَلِكَ لِيَكُونَ حُجَّةً عَلَى عِبَادِهِ وَ  
 شَاهِدًا عَلَى خَلْقِهِ وَذَلِكَ فَضْلُ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ اللَّهُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِيمِ  
 فَهَلْ يَقْدِرُونَ عَلَى مِثْلِ هَذَا فَيَخْتَارُونَ أَوْ يَكُونُ مُخْتَارَهُمْ بِطَرِيقِهِ الصَّافِيَةِ  
 فَيَقْدِرُ مَوْلَاهُ تَعَدُّوا وَبَيْتِ اللَّهِ الْحَقِّ وَنَبَذُوا كِتَابَ اللَّهِ وَرَأَوْا صُهُورَ رِجْمِهِمْ  
 كَأَنَّهُمْ لَا يَعْلَمُونَ وَفِي كِتَابِ اللَّهِ الْهُدَى وَالشِّفَاءَ فَنَبَذُوهُ وَاتَّبَعُوا أَهْوَاءَهُمْ  
 فَذَمُّهُمْ وَمَقْتَهُمْ وَأَلْعَسَهُمْ فَقَالَ جَلَّ وَتَعَالَى فَمَنْ أَمَلَّ مِنْ مِثْلِ مَا سَبَّحَ بِصَوَابِهِ  
 بغيرِ هُدًى مَنِ اللَّهُ إِنَّ اللَّهَ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الظَّالِمِينَ وَقَالَ فَتَعَسَّأَ لَهُمْ وَ  
 أَمَلَّ أَعْمَالَهُمْ وَقَالَ كَبُرَ مَقْتًا عِنْدَ اللَّهِ وَعِنْدَ الَّذِينَ آمَنُوا كَذَلِكَ يُطْبَعُ  
 عَلَى قَلْبِ كُلِّ مُتَكَبِّرٍ جَبَّارٍ وَصَلَّى اللَّهُ عَلَى مُحَمَّدٍ وَآلِهِ وَسَلَّمَ نَسْلِيمًا  
 نَسْلِيمًا كَثِيرًا كَثِيرًا

ترجمہ سلسلہ صفحہ گذشتہ دیتا ہے اور اُس کے قلب میں پشیموں کو امانت رکھ دیتا ہے اور بروئے  
 الہام اُس کو علم پہنچاتا ہے۔ پس اس کے بعد وہ کسی جواب میں نہیں عاجز آتا اور ٹھیک بات کہنے  
 سے کبھی بند نہیں ہوتا۔ پس وہ معصوم ہوتا ہے اُس کی تائید کیجاتی ہے توفیق خدا اُس کے ساتھ  
 ہوتی ہے۔ ہر بات اُس کی صحیح و درست ہوتی ہے۔ خطا اور غلطی اور لغزش سے وہ محفوظ ہوتا ہے۔  
 اور ان باتوں سے اُس کو اس لئے مخصوص فرما دیتا ہے کہ اُس کے بندوں پر وہ اُسکی حجت ہو اور  
 اُسکی مخلوق کے اعمال و افعال کا اُس کی طرف سے گواہ ہو اور یہ خدا کا فضل ہے وہ جسے چاہے عطا  
 فرمائے اور خدا تعالیٰ بہت بڑے فضل والا ہے پس آیا بندے ایسا امام بنانے پر قادر ہیں؟ کہ وہ  
 کہیں سے ایسا چھانٹ لائیں یا اُن کا منتخب شدہ ان صفات سے موصوف ہو سکتا ہے کہ اُسے مقدم  
 قرار دیں۔ خانہ خدا کی قسم اُنہوں نے حق اور کتاب خدا کو اپنے پس پشت پھینک دیا گویا وہ اُس کو  
 جانتے ہی نہیں۔ حالانکہ کتاب خدا میں ہدایت اور شفا و نون چیزیں موجود ہیں تو اُسے تو اُسوں  
 نے پھینک دیا اور اپنی خواہشوں کی پیروی کی۔ اسی لئے خدائے تعالیٰ نے ان کی مذمت کرتا  
 ہے۔ ان سے بغض رکھتا ہے اور ان کو ہاک کرے گا۔ چنانچہ وہ بزرگ و برتر فرماتا ہے کہ  
 اُس سے زیادہ گمراہ کون ہوگا جو خدا کی ہدایت کو چھوڑ کر اپنی خواہش نفس کی پیروی کرے  
 بیشک خدا نافرمان لوگوں کی راہبری نہیں فرماتا۔ نیز فرماتا ہے سو اُن کے لئے ہلاکت ہو اور  
 اُن کے اعمال بھی سب ناکارہ ہو گئے۔ نیز فرماتا ہے کہ اللہ کو اور ایمان لانے والوں کو یہی بات

## ضمیمہ نوٹ نمبر ۲ متعلق صفحہ ۶۳۰

تفسیر قتی میں ہلاکت قارون کا سبب یہ لکھا ہے۔ کہ جب موسیٰ علیہ السلام بنی اسرائیل کو مصر سے نکال کرے گئے اور اُن کو ایک صحرا میں جا اُتارا اور اللہ تعالیٰ نے اُن پر من و سلوے نازل فرمایا اور ایک پتھر سے اُن کے لئے بارہ چشمے جاری کر دئے تو اب وہ آپس سے باہر ہو گئے اور کہنے لگے کہ ہم تو ایک کھانے پر ہرگز صبر نہ کرینگے۔ اس لئے اپنے خدا سے ہمارے لئے یہ دعا کر کہ زمین سے جو جو چیزیں پیدا ہوا کرتی ہیں ساگ پات، کھیرا، لکڑی، بسن، مسور، پیاز وہ ہمارے لئے بھی پیدا کر دے۔ موسیٰ علیہ السلام نے اُن سے فرمایا کہ کیا تم گھٹیا چیزوں کو اُس سے بدنا چاہتے ہو جو بڑھیا ہے (ایسا ہی ہے تو) کسی شہر میں چلے جاؤ کہ جو کچھ تم مانگتے ہو تم کو وہاں مل جائے گا۔ اس کے جواب میں اُنہوں نے یہ کہا جیسا کہ خدائے تعالیٰ فرماتا ہے کہ اُس میں تو ایک قوم بڑے زبردست لوگوں کی ہے۔ جب تک وہ اُس میں سے نہ نکل جائیں ہم تو اُس میں جائیں گے نہیں۔ پھر اُنہوں نے موسیٰ علیہ السلام سے یہ کہا کہ اب تم اور تمہارا پروردگار جاؤ، دونوں لڑو، ہم تو یہیں بیٹھے ہیں۔ لہذا خدائے تعالیٰ نے اُن پر اُس شہر میں جانا تو واجب کر دیا تھا مگر پھر چالیس برس تک کے لئے اُن پر حرام بھی کر دیا کہ اُس سرزمین میں سرگرداں پھریں (اور یہ حکم بھی دے دیا کہ انا فرمان لوگوں کی حالت پر کچھ افسوس نہ کرو۔ اب یہ لوگ اول شب سے اٹھ بیٹھتے تھے۔ توریت خوب پڑھتے تھے دعائیں بہت مانگتے تھے۔ روتے بہت تھے۔ قارون بھی اُنہی میں تھا۔ وہ بھی توریت پڑھتا تھا اور اُس سے زیادہ خوش آواز اُن میں سے ایک بھی نہ تھا اور وہ اپنی خوش آوازی کے سبب اُن میں وردناک آواز والا مشہور تھا۔ وہ کیمیا بھی بناتا تھا۔ پس جب بنی اسرائیل کو اس سرگردانی میں توبہ کرتے کرتے عصر گزرا اور قارون کی یہ حالت تھی کہ توبہ میں اُن کا شریک نہ ہوتا تھا۔ اور موسیٰ علیہ السلام اس سے محبت کرتے تھے تو موسیٰ علیہ السلام (ایک دن) اُس کے پاس گئے اور اُس سے فرمانے لگے کہ اے قارون تیری ساری قوم تو توبہ کر رہی ہے اور تو اُن سے الگ بیٹھا ہے تو بھی اُن کے ساتھ شامل ہو جا۔ ورنہ خدائے تعالیٰ تجھ پر عذاب نازل فرمائے گا۔ اُس نے موسیٰ علیہ السلام کو حقیر جانا اور اُن کی اس بات کی ہنسی اُڑائی۔ موسیٰ علیہ السلام اُس کے پاس سے غمگین ہو کر نکلے اور اُس کے محل کے صحن میں آ بیٹھے۔ اُس وقت وہ ایک ادنیٰ

(ترجمہ سلسلہ صفحہ گذشتہ) سب سے زیادہ ناپسند ہے اور اسی کا اللہ تعالیٰ نے ہر تکبر کرنیوالے سرکش کے دل پر چھاپا لگا دے گا اور جناب محمد مصطفیٰ اور انکی آل پر خدا تعالیٰ نے بہت بہت درود و سلام نازل فرمائے۔

جب پینے ہوئے تھے اور (پاؤں میں) آگ دھتے کے چمڑے کے نعلین تھے جس کے نشے بٹے ہوئے بالوں کے تھے۔ (تصریح: نعلین عربی کی پوری ہیئت صفحہ ۱۷۱ نوٹ نمبر ۱ میں ملاحظہ ہو) اُن کے دست مبارک میں عصا تھا۔ قارون نے اپنے کسی آدمی کو حکم دیا کہ راکھ پانی میں گھول کر اُن حضرت پر ڈال دے۔ وہ ڈال دی گئی۔ تو جنابِ موسیٰ علیہ السلام کو بہت ہی غصہ آیا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے شانوں پر کچھ بال تھے۔ جب حضرت کو غصہ آتا تھا تو وہ کھڑے ہو کر کپڑوں میں سے نکل آتے تھے اور اُن سے خون ٹپکنے لگتا تھا۔ اُس غصہ میں حضرت موسیٰ علیہ السلام نے عرض کی۔ اے میرے پروردگار! اگر میری اس توہین پر تو نے غضب فرمایا تو میں سمجھو دگا۔ کہ میں تیرا نبی ہی نہیں ہوں۔ اس پر خدائے تعالیٰ نے اُن کو وحی بھیجی کہ میں نے زمین کو حکم دے دیا ہے وہ تمہاری اطاعت کرے گی۔ اب جو تم چاہو اُسے حکم دو۔ ادھر قارون نے اپنے آدمیوں کو حکم دیا تھا کہ قصر کا دروازہ بند کر لیں اور وازے بند کر لے گئے تھے کہ) موسیٰ علیہ السلام تشریف لائے۔ دروازوں کی طرف اشارہ کیا (ہاں سے وہاں تک) سب کھل گئے قارون کے پاس دروازہ چلے آئے۔ اب جو قارون کی نظر حضرت موسیٰ علیہ السلام پر پڑی سمجھ گیا کہ حکم عذاب ایک آئے ہیں رگڑ رگڑا کر کہنے لگا کہ اے موسیٰ! اسی قرابت کا واسطہ دیتا ہوں جو میرے اور آپ کے مابین ہے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا۔ لاوی کے بیٹے! بس اب مجھ سے بات نہ کر۔ اور ادھر حضرت موسیٰ علیہ السلام نے ارشاد فرمایا کہ اے زمین! اس کو لے۔ بس اُس کا محل بھی مع تمام چیزوں کے زمین میں اتر گیا اور قارون بھی گھٹنوں تک سما گیا۔ اب لگا وہ رونے اور قرابت کا واسطہ دے دے کر قہیں دینے۔ (جواب میں) حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اُس سے کہا کہ اے پسر لاوی! اب مجھ سے کوئی بات نہ کر۔ ہاں اے زمین! اس کو لے۔ پس زمین اُس کو مع اُس کے قصر کے اور خزانوں کے نکل گئی۔ پس موسیٰ علیہ السلام کا یہ قول جو انہوں نے قارون سے اُس دن فرمایا تھا جس دن اللہ نے اُس کو ہلاک کیا تھا خدائے تعالیٰ نے بطور طعن کے خود موسیٰ علیہ السلام سے فرمایا۔ اور جب موسیٰ علیہ السلام کو علم ہوا کہ خود پروردگارِ عالم نے اُن پر طعن کیا تو عرض کرنے لگے کہ اے میرے پروردگار! قارون نے تو تیرے غیر کا واسطہ دے کر مجھ سے دعا کی تھی۔ اگر تیرا واسطہ دے کر مجھ سے دعا کرتا تو میں ضرور اُس کی بات مان لیتا۔ پھر خدائے تعالیٰ نے موسیٰ علیہ السلام سے وہی فرمایا جو انہوں نے قارون سے کہا تھا کہ اے لاوی کے بیٹے! اب مجھ سے زیادہ باتیں نہ بنا۔ تو موسیٰ علیہ السلام نے عرض کی کہ اے میرے پروردگار! اگر مجھے یہ معلوم ہوتا کہ تیری مرضی اسی میں ہے تو میں اُس کی بات مان لیتا۔ اس پر خدائے تعالیٰ نے فرمایا کہ اے موسیٰ! قسم ہے

مجھے اپنے عزت و جلال کی اور قسم ہے مجھے اپنے بخشش و جود کے حق کی اور قسم ہے مجھے اپنی بزرگی اور علوم مرتبت کی۔ اگر قارون نے مجھ سے اسی طرح دعا کی ہوتی جیسے کہ اُس نے تم سے استدعا کی تھی تو میں اُس کی بات ضرور مان لیتا۔ لیکن چونکہ اُس نے تم سے دعا کی تھی اور ہم اُسے تمہارے حوالہ کر چکے تھے اس لئے جو کچھ تم نے کیا اُس میں دخل نہ دیا گیا (۱) اے عمران کے بیٹے اب موت سے نہ گھبراؤ۔ اس لئے کہ موت تو میں نے ہر نفس کے لئے لازم کر دی ہے اور تمہارے لئے اُس کی تہیہ شروع کر دی ہے۔ جس وقت موت تمہیں آئے گی تو تمہاری آنکھوں کو ٹھنڈا پہنچے گی۔ یعنی اس کا ورود تمہارے لئے موجب راحت و خوشی ہوگا (۲) پس مونس علیہ السلام اپنے وصی کو ساتھ لے کر داوی سینا میں کوہ طور پر تشریف لے گئے۔ اور پہاڑ پر چڑھ گئے۔ وہاں ایک شخص کو دیکھا جو کدال پھاؤڑہ لو کر لی لئے ہوئے سامنے سے آگیا۔ مونس علیہ السلام نے اُس سے پوچھا کہ تم کون ہو کیا چاہتے ہو؟ انہوں نے کہا کہ خدا کے دوستوں میں سے ایک شخص نے وفات پائی ہے میں اُس کے لئے قبر کھودوں گا۔ مونس علیہ السلام نے اُس سے فرمایا کہ مجھے بھی اجازت ہے کہ میں تمہاری اس کام میں مدد کروں؟ اُس شخص نے کہا کہ ہاں بہت خوشی سے بسم اللہ! چنانچہ مونس علیہ السلام اور وہ دونوں بکر قبر کھودتے رہے۔ جب فارغ ہو گئے تو اُس شخص نے چاہا کہ قبر میں اترے۔ مونس علیہ السلام نے پوچھا کہ اب کیا چاہتے ہو؟ کہا میں قبر میں جا کے یہ دیکھنا چاہتا ہوں کہ آرام سے لیٹنے بیٹھنے کے لائق ہو گئی یا نہیں۔ مونس علیہ السلام نے فرمایا کہ یہ تمہیں ہی کرنے کی کیا ضرورت ہے۔ لاؤ میں دیکھے لیتا ہوں۔ (اُس نے کہا آپ کی خوشی) مونس علیہ السلام قبر میں اترے۔ خوب پھیل کر لیٹے۔ ادھر لیٹنا تھا کہ ادھر ملک الموت نے رُوح قبض کر لی اور پہاڑ اوپر سے مل گیا۔

تفسیر عیاشی و تفسیر قمی سے حضرت یونس علیہ السلام کا پورا قصہ سورہ یونس کے ضمیمہ نوٹ نمبر ۲ متعلق صفحہ ۳۲۹ میں مذکور ہو چکا ہے۔ اُس کا ایک جزویہ بھی ہے کہ کسی یہودی نے جناب امیر المومنین علیہ السلام سے اُس قیدخانہ کا حال پوچھا تھا جو اپنے قیدی کو لئے ہوئے زمین کے مختلف حصوں میں گھومتا پھرتا تھا تو حضرت نے ارشاد فرمایا کہ اے یہودی رہا وہ قیدخانہ جو اپنے قیدی کو زمین کے مختلف حصوں میں لئے پھرتا رہا۔ وہ وہ مچھلی تھی جس کے پیٹ میں یونس علیہ السلام قید ہوئے تھے کہ وہ بحر قلزم میں داخل ہوئی تو بحر مصر میں جا کر نکلی۔ پھر بحر طبرستان میں داخل ہوئی تو دجلہ النور میں جا نکلی۔ پھر اسی طرح وہ اُن کو زمین کے نیچے بھی لے پہنچی یہاں تک کہ قارون کے قریب جا پہنچا یا قارون مونس علیہ السلام کے زمانہ میں ملاک ہوا تھا اور اُس پر خدائے تعالیٰ نے ایک فرشتہ کو معین کر دیا تھا کہ روزانہ ایک قید آدم

اُس کو زمین میں دھسا دیا کرے۔ یونس علیہ السلام اُس پھلی کے پیٹ میں تسبیح خدا اور استغفار کرتے رہتے تھے۔ قارون نے اُن کی آواز سنی تو اُس فرشتہ سے جو اُس پر معین تھا کہا کہ ذرا مجھے مہلت دے اور تسبیح کرنے والے کو دکھاوے۔ چنانچہ اُس نے مہلت بھی دی اور دکھایا بھی۔ قارون نے اُس سے پوچھا کہ آپ کون ہیں؟ یونس نے فرمایا کہ میں ایک بندہ گنہگار یونس بن مینا نام ہوں۔ اُس نے پوچھا کہ موسیٰ بن عمران علیہ السلام جو خدا کے معاملات میں بہت ہی خفا ہو جایا کرتے تھے کس حال میں ہیں۔ انہوں نے فرمایا افسوس! عرصہ ہوا انہوں نے تو انتقال فرمایا۔ کہا پھر وہ جو اپنی قوم پر بہت ہی مہربان تھے۔ ہارون بن عمران وہ کس حال میں ہیں؟ فرمایا اُن کا بھی انتقال ہو چکا۔ پوچھا کلمت بنتِ عمران جو مجھ سے منسوب ہو چکی تھیں وہ کیا کرتی ہیں؟ فرمایا افسوس! آلِ عمران میں سے تو کوئی بھی باقی نہیں رہا۔ یہ شکر قارون نے کہا کہ آلِ عمران کے لئے سخت افسوس ہے۔ خدا نے تعالیٰ نے اُس کے اس افسوس کرنے کی قدر فرمائی اور جو فرشتہ اُس پر معین ہے اُس کو یہ حکم دے دیا کہ اب دنیا کی جس قدر مدت باقی ہے اُس میں قارون کو عذاب نہ دیا جائے۔ چنانچہ وہ عذاب رفع کر دیا گیا۔

## تمام شد

